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ИЗПИТАНИЕ НА 
НЕЙПСТАЛИОН'

На 23 септември започва маратонът на колоездачите. 21-та 
обиколка на България под шефството на в. «Тр уд »  в продълже
ние на десет дни ще вълнува многобройните любители на този 
мъжествен спорт . . .

БОРЦИ БЪЛГАРСКИ...
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ЧЕТИРИ МАЧА ЗА 

ЕВРОПЕЙСКИТЕ КУПИ 
В СОФИЯ, ЗАГРЕБ 

И ЙЕНА
стр. 12

СИЛНИ СА РЪЦЕТЕ НА ВОЛЕЙБОЛИСТКИТЕ, НО ЗАЩО ДА НЕ СА И КРАСИ
ВИ! НА ЕВРОПЕЙСКОТО ПЪРВЕНСТВО В ИТАЛИЯ НАШИЯТ ОТБОР ЩЕ РАЗЧИТА 
МНОГО НА УДАРНАТА МОЩ НА МАРИЯ ПЕТКОВА.
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БОР ЦИ Б Ъ Л Г А Р С К И . . .

Ю-НА-ЦИ.. .  Ю-НА-ЦИ1

брани като във връхна точка ония -добродете- 
ли. онова разоиране за същността на нещата, 
което нн донесе и ще ни носн победата. И 
нека никой нито за миг да не си помисли, че 
го противопоставям на другите носители на 
злато — неугасимо е сиянието н на успеха на 
Руси Петров, и на Георги Мърков.’ и на — 
може би най-вълнуващия нн юнак — абсо
лютния Александър Томов. Просто случаят ме 
изправи лице с лице с Петър Киров и от пет
надесетте минути, прекарани с него. аз бих ис-1 
кал да подиря КОРЕНИТЕ!...

ТЕ СА В- НАРОДА. В народа на Момчил н 
на Чавдар. На Румена войвода и на баба 
Тонка. Петър говореше за майка си — баба 
Мария Велева, — както се Говори за икона и 
за звездна нощ, за ясно слънце и за плодоно
сен ден.

ТЕ СА В РОДИНАТА. „Ако пишеш нещ/ 
настояваше Киров, пиши, че моето село е д? 
ло на България партизанския командир Г< 
орги Калчев — Ламята и че негов председате 
на ТКЗС с сегашният герой на социалист! 
чсския труд Христо Илиев."

ТЕ СА В КОЛЕКТИВА. В усилията на sei 
чки, които участвуват в един напрегнат тр; 
дов ден. Пешко няколко пъти помоли да нс с 
забрави нито един от треньорите му — Бос' 
Добрев. Брусев, Петров. Галинчев, Кривира. 
чев. И с една безкрайно добра усмивка — ам 
майчинското внимание на готвачите Любо 
бай Лазар?!. . .

ТЕ СА В ПАТРИОТИЗМА. Човек трябва а 
познава отечеството си. за да го обича. Петъ 
така говореше за един лов на пернат диве 
или за една кръв-червена димя, както може д 
говори само родолюбец, познал и обикнал пр< 
лестите на тази „земя като една човешк 
длан“ — България!...

ТЕ СА В ХОРАТА. В обикнопеннте хор; 
конто те обичат и са готови да подкрепят м< 
рално н материално. Киров казваше: „Не об» 
чам победата по точки, тя не удовлетворяв 
публиката.“ Или: „Когато станах победите, 
благодарих мислено на публиката.“ Или опи 
„О, ами тази телегрзма от ДМЗ „Сила“ в Я> 
бол. откъдето съм тръгнал . . . “

ТЕ СА В СКРОМНОСТТА. И Киров. 
Трайков, и другите, с които размених едва п 
няколко думи. не забравяха да кажат: „Тов 
да не го напишете някъде!" Те се бояха от и: 
лишння шум. И нс защото Трайков не бе е» 
гурсн в първото място, нито защото Томов т 
получи няколко секуЛди преди официални 
край. Борбата е мъжки спорт, тя е мъжео 
вено занятие и няма нищо общо с напарфюм» 
раните успехи и изкуствените усмивки изпо 
перуки, конто така щедро се леят напослелъ 
по естрадите!. . .

И тъй — свърши се! Една мечта, една г. 
ветна цел, един заслужен финал бе постигна 
Това беше закономерно. Българската физич' 
ска култура и спорт са предмет на всестранн 
и искрени грижи, на най-широка н нежна лк 
бов. Не всехиму е съдено да сложи на глават 
си лавровото клонче, нито да окичи гърди! 
сн с този благороден н грешен метал — златс 
то. Щастливи са ония. конто са стигнали н 
върха! И към тях е отправена нашата обич. 
нашата благодарност.

Сполай ви, борци български! Благодари» 
юнаци!ПЕТЪР КИРОВ ПО ПЪТЯ КЪМ ЗЛАТНИЯ МЕДАЛ

I СЕРАФИМ СЕВЕРНЯК
Свърши се— това, което ни се бе изплъз

вало досега, за което не сме могли дори и да 
мечтаем преди години, вече е най-скъпо прите
жание на българския спорт, а аз бих казал 
без принуден патос: н на нацията!

Много насълзени очи имаше в тази топла 
септемврийска вечер на стадиона, много сан- 
тиментн се разбушуваха, много велики сенки 
от историята бяха призовавани наум, за да „за 
станат“ на сгьлбичката до победителите на
ред с увенчаните. А народът чакаше само ор
кестърът да изсвири интродукцията ..Горда 
Стара планина. ; и да извика френетично н 
стройно „Мила родино!...“ И едно залпово 
„Ю-на-ци, ю-на-ци“, което ще носим дълго ка
то гръм- и като ехо в душите си . . .

Защото най-сетне вече сме световни шам
пиони по класическа борба. Приятни дни, 
незабравими д н и ... Спартаковски дни, стра- 
хнловскн днн! Днн на онзи Стоян, дето иска
ше само едно — когато го бесят, да бъде с 
бяла риза и с наресан непокорен перчем. Дни 
на Никола Петров и Дан Колов. В този миг 
аз сн мисля за победата на Александър До
брич на арената в цариградския „Шан дьо 
Марс“, описана тъй хубаво от Христо Д. Бръ- 
зицов. Мюсюлманският позор с гьтването на 
Селнм Пехливан и викът „Да живей Бълга
рия!“, който е бил затъкван в устата на бъл
гарите цели петстотин години . . .

Но сега ни беше леко. Ние бяхме домакини 
на едно — по уверение на гостите — велико
лепно организирано световно първенство. И 
бяхме победители. Но аз тук искам да отдам 
заслуженото на всички, които допринесоха за 
тази победа. Победи долята, победи организа
цията. победи тактическата мисъл и треньор
ското умение, победи силата и ловкостта, во
лята и благородната амбиция... Победи пу
бликата, тя наистина спечели сърцата на 
венчки . . .  Победи телевизията, тя ни поднесе 
едно безупречно отразяване. Победиха ония. 
които трн дни питаха очевидците и все не се 
насищаха на подробностите... И аз вярвам, 
че борбата наистина е вече национален спорт, 
дисциплина, към която интересът е вкоренен 
действително дълбоко, че златната купа. в

която свети блясък от онзи тракийски майс
тор. оставил нн съкровище, равно на подйига 
на гладиатора Спартак, в тези дни няма н не 
може да нма друга родина освен България!. . .

В една пауза доживях и до първото си „спор
тно" интервю — един колега ме питаше с как
во се доближава спортът до изкуството. И 
като не знаех какво да му отговоря, повторих 
мъдростта на древните за здравия дух и здра
вото тяло. Два часа по-късно, когато разго
варях с Христо Трайков, р_аз*брах за какво ста
ва дума. Разговорът беше къс, нервен, момъ
кът все още» не беше сигурен в тактическите сн 
стъпки и той бе прав, защото „от много так
тика“ загуби златния медал, който всъщност 
му принадлежеше. Но като си припомняше 
върховни мигове, той мн разказа за целув
ката на народния артист Константин Кисимов 
по детската му буза след едно пионерско де- 
кламаторско стихотворение. Мога само да си 
представя как Христо е казал „Сашка“ на Ве
селин Андреев, за да изтича старият енту
сиаст зад кулисите и да му остави един от 
най-големите спомени в живота! Ето в това е 
същността — няма изкуство, няма победа без 
горене. И за да не бъда голословен, аз все още 
виждам и злато, н сребро в бронзовия медал 
на Кирил Димитров, който трябваше да напу
сне тепиха две срещи по-рано подкосен, но не- 
победен. Или в онази желязна издръжливост 
на Георги Мърков, който бе войник до послед
ната десета част от секундата!, . .  Понякога 
случаят, подкрепян от съдийството, не нн ща
деше и още по-ценен става успехът на прнзо- 
вото място, на оставането в шестицата, както 
бе с Б. Бутраков н Ст. Апостолов. . .

Но знамената са свалени от пилона, вдиг
нати са временните съоръжения от зелената 
черга на стадиона н от утре там ще затичат 
неговите постоянни стопани — футболистите, 
които, струва ми се, дости има да сс учат на 
воля и морална закалка от борците. . .

Сега едва ли нма у нас човек, ко^то' да не 
отличи образа му — Петър Киров, непобеди
мият на „втората" категория, с една от наши
те- гордости и надежди. В него сякаш са съ

ТОВА
СЕ

СЛУЧИ...

ПРЕДИ 25 ГОДИНИ на 16 сеп- 
темврн се състоя първата финална 
среща за Купата на Съветската ар
мия между столичните отбори на 
»Левски“ и „Локомотив“. Победиха 
футболистите на *„Левски“ с 1:0, ка
то голът отбеляза Хранов. Състави 
на двата отбора: „Левски“ — Со
колов. Динев, Петров, Ннкушев, Ге
оргиев. Москов. Цветков. Спасов. 
Ласков, Хранов. Аргиров; „Локо
мотив“ — Костов. Орманджиев, Не
дялков. Ангелов. Петков, Христов. 
Милушев, Бъчваров, Милев, ДеЛсв, 
Манолов.

ПРЕДИ 25 ГОДИНИ иа 15 и 16
септември в Москва сс състоя ли
стовата колоездачна среща СССР 
България, която завърши наравно. 
Съветските колоездачи спечелиха на 
бързина (първи И пол нт ов) и на ита
лианско преследване, а българските 
колоездачи на 4 к.ч отборно преслед
ване (Бобчев, Коцев, Колев, Димит
ров) и на 100 обиколки издръжли
вост (първи Милко Димов).

ПРЕДИ 25 ГОДИНИ първият мач 
на десет дъски между шахматните 
отбори на СССР и САЩ бс спече
лен от съветските шахматисти •: 
12,5:7.5 т. Съветският отбор бе в 
състав от гросмансторнте: Ботвиник, 
Керес. Смислов, Болеславскн. Котов. 
Флор, Рагозин, Бондарсвски, Лили- 
ентал и Броншанн.

ПРЕДИ 25 ГОДИНИ на конгреса 
на Международната федерация по 
ски (ФИС) бяха приети СССР и 
САЩ Последните бяха напуснал! 
федерацията през 1939 г. На същия 
конгрес бяха изключени Германия и 
Япония като страни агресорки и 
виновни за Втората световна война. 

•
ПРЕДИ 20 ГОДИНИ в Букурещ, 

на международни атлетнчески със
тезания. на 100 м А. Колеа :*• к .а- 
сира втори с нов рекорд — »0.4 сек.

Пред него бе само Суха рев (СССР) 
с 10,3, конто на следващата година 
в Хелзинки се класира пети на 
олимпийските игри. Нови български 
рекорди поставиха също П. Спасов 
(трети) на 5000 м — 14.49,0 и Цв. 
Берковска (също трета) па 100 м 
с време 12,1 сек.

ПРЕДИ 15 ГОДИНИ в Париж се 
състоя световно първенство по во
лейбол — мъже и жени. Двата бъл
гарски отбора се класираха на пето 
място. Докато за жените класиране
то бе според очакванията, реално, за 
мъжете то се считаше за краГпГо не
задоволително Тогава всички специ
алисти сочеха мъжкия отбор на Бъл- 
1ария за най-силен (в състава тога
ва играеха Б. Гюдеров, Захариев. 
Пондалов, Т. Симов, Лечев. Б. Мо- 
шелов) — същия, който първи спе
чели победата над СССР. На среща
та България — Чехословакия на
шият състав загуби, след като в 
петня гейм водеше с 14:10. Класи-

?ане: мъже — 1. Чехословакия. 2.
умъння, 3. СССР. 4. Полша. -5. 

България. 6. САЩ: жени — I. СССР.
2. Румъния. 3. Полша, 4. Чехослова
кия. 5. България и 6. КНР.

ПРЕДИ 14 ГОДИНИ в София за
седава 53-та сеоия на МОК. На 26 
септември Международният олим
пийски комитет взе решение волей

болът да бъде включен като олим
пийска дисциплина. По същото вре
ме в София бе организиран между
народен волейболен турнир. Класи
рането бе. 1. България. 2. Чехосло
вакия. 3. СССР. 4. Румъния. 5. 
Франция. 6. Италия.

ПРЕДИ 10 ГОДИНИ международ 
ната колоездачна обиколка на Бъл
гария бе спечелена от Димитър Ко- 
тев (ЦСКА), следван от Шебеник 
(Юг) и Покорни (Пол) Отборен 
победител — ЦСКА (Д. Котев, Ст 
Нейчев, 11в. Бобеков, М. Илиев, 3 
Захариев), следван от Полша н 
„Локомотив“ (Сф).

ПРЕДИ 20 ГОДИНИ Веселина Ко- 
ларова, като девойка в столичното 
дружество „Спартак“, постави пър
вия сн републикански рекорд за же
ни — на 200 м. 26.9 сек По-късно, 
като членка на „Академик“ и „Ло
комотив“, тя записа още 13 път»! 
името си на републиканска рекор- 
тьоркз в дисциплините 100 м. 200 м 
и 80 м с пр. и седем пъти в щафе
тата 4 х 100 м! Последният й ре
корд бе тринадесет години по-късно 
— през 1963 г., вече майка, на бал
канските игри в Букурещ, където 
спечели титлата на 100 м с 11,8 
сек

Нашата изтъкната атлетка 
Веселина Коларова.
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БСФСJ
КОНГРЕС

ГРИЖА И ДЕЛО 
НА ЦЯЛАТА  
ОБЩЕСТВЕНОСТ

Шестата отчетно-изборна конференция на ОС на БСФС в Сли
вен е извънредно важен момент в живота на организацията — мо
мент на задълбочен анализ н трезва оценка на извършеното в на
вечерието на IV конгрес на нашня спортен съюз, време за изковава 
нето на една действително перспективна, конкретна и действена 
програма за бъдещата работа. Изминалият период бе характерен 
с творческите търсения и с решителните действия за изпълнението 
на поставените в решението на Политбюро на ЦК на БКП от 2. 
IX. 1969 г. и конкретизирани от XI пленум на ЦС на БСФС важ
ни и отговорни задачи. С гордост можем да отчетем постигнатите 
значителни успехи в тази област. Те показват не само разбиране
то, но и стремежа, усилията и голямата ни амбиция да изведем 
организацията на нови релси, да коригираме формите и средствата 
за по-нататъшното развитие на физическата култура и спорта, да 
стабилизираме завоеванията и да предявим претенции за нови, по- 
челни позиции в системата на съюза. Първите стъпки към поврат 
в масовизирането на спортовете (особено на основните), опитите 
за решително увеличаване на темповете за повишаване на спортно
то майсторство, успешното решаване на големия проблем за раз
ширяване на спортната материална база (една много важна пред
поставка за бъдещите успехи) и постиженията в областта на ко
мунистическото възпитание на спортистите потвърждават правил
ността на нашите досегашни начинания, служат за ориентир на 
бъдещата ни дейност.

Най-голямото ни завоевание обаче безспорно си остава извою
ваният широк обществен авторитет, солидната, непосредствена и 
непрекъсната помощ и подкрепа от страна на най-оттоворинте ор
ганизации и институти в окръга. Тон за това дадоха окръжният и 
градският комитет на БКП и ОНС, които с взетите от тях мерки 
и решения правилно насочиха усилията за изпълнение на меропри
ятията в тон с новите високи изисквания. На съвместен пленум на 
ОК на ДКМС, ОСПС, отдел „Народна просвета" и ОС на БСФС 
бе приета конкретна програма за развитието на спорта през близ
ките години, той бе последван от разширени пленуми и съвеща
ния във всички звена на окръжната организация и в резултат 
дойде онова радостно н полезно разбиране и взаимодействие не са
мо между окръжните ръководства на посочените организации, а и 
добрата съвместна работа, която се върши ежедневно в предприя
тията, училищата и селата на окръга. За засилване вниманието 
на обществеността към въпросите на физическата култура и спор
та. зз широкото обществено признание на труда на спортистите, 
треньорите и дейците безспорно допринася и личната ангажираност 
на нашите партийни и държавни ръководители, мнозина от които 
са начело на окръжните секции по основните спортове. Така на
пример секцията по лека атлетика се оглавява от първия зам.-пред 
седател на ГНС в Сливен С. Славов, секцията по плуване — от 
председателя на ГНС в Сливен ннж. Г. Михайлов, полк. Костов, 
завеждащ отдел „Военен" на ОК на БКП, е председател на сек
цията по гимнастика, начело на волейболната секция в Нова Заго
ра е председателят на ГНС Д. Гидиков и т. н. Няма съмнение, че 
при това положение по-лесно се решават много от проблемите пред 
отделните спортове.

И тъкмо практическото реализиране на стремежа физическата 
култура и спортът да станат грижа и дело на цялата общественост 
ни кара да гледаме с оптимизъм на бъдещето, да очакваме, че и 
занапред ще се множат успехите на сливенските спортисти.

Михни ДОБРЕВ
председател на ОС на БСФС в Сливен

Никъде другаде в Европа ме може да се види такова модерно, дренирано и покрито с шамот трасе 
за лекоатлетически крос като това в сливенски* парк „Хаджи Димитър”. А и трудно могат да се е*б*Р« 
30 000 зрители на лека атлетика. Но а Сливен това става — особено когато бяга Михаил Желев тх*.

ВЪРХОВЕТЕ И «ПРЕДПЛАНИНИТЕ»
В областта на спортното майстор

ство през годините след III кон
грес на БСФС Сливенската окръжна 
организация постигна истински го
лям схок. Трамплинът бяха финали
те на 111 републиканска спартакиа
да, където окръгът се класира на 
12-то място, за да продължа! след 
това все напред и все нагоре. Въз
ходящият път има конкретни изме
рения: през последните две години 
51 сливенски спортисти станаха шам 
пнони на страната, завоювани бяха 
162 медала от републиканските пър
венства, 22 рекордни постижения но 
сят сливенска марка. а 45 състеза
тели облякоха фланелките с нацио
налния герб. Забележителни са н 
постиженията на международното 
спортно пате: 1 европейска и I све
товна студентска титла по лека ат
летика, първо място на неофициал
ното европейско първенство по пио
нерски четарнбой. три втори места 
(в света и в Европа) по вдигане 
на тежести, 2 сребърни медала от 
европейското първенство по бокс за 
младежи, двама балкански шампио
ни — по лека атлетика и по бокс. 
сребърни и бронзови медали от ле
коатлетическите балканиади. От ре
диците на елнвенда излязоха такива 
именити спортисти като Михаил 
Желев. Алексзндър Крайчев и Сте
фан Панайотов, сред тях има два
ма заслужили майстори. 12 майсто
ри и 26 кандидат-майстори на спор
та, 208 първоразредннцн. Всички 
тези успехи нареждат ОС на БСФС 
в Сливен на четвърто място в стра
ната по приноса му към национал
ния спорт (след „Левскн—Спартак”. 
ЦСКА и столичния „Академик" и 
пред всички други окръжни съве
та) — едно действително крупно за
воевание за мащабите на окръга!

Труд, труд и пак труд — ето раз 
ковничето на успехите на сливенди. 
Той започва от усилията за подоб
ряването а най-голяма степен на ор
ганизаторската работа в системата 
на окръжната организация, в коя
то плановостта и перспективността 
се утвърждават все повече като ос
новни методи на работа. Тук е мя
стото да се пбдчертае и непрекъс
натата грижа за образованието и 
квалификацията на кадрите, като 
стремежът е по пътя на задочното 
и редовно обучение във физкултур
ния техникум в Пловдив н във’ ВЙФ- 
„Г. Димитров“ всички организацион
ни работници да получат поне сред
но специално, а треньорите н спе
циалистите — задължително висше

образование. Защото в Сливен пра
вилно смятат, че физкултурната и 
спортната работа е дело сериозно, 
специално и специфично и трябва 
да се повери в ръцете на знаещи н 
можещи хора. После ндва трудът на 
42 щатни н 33 хонорувани тре
ньори, които работят с 3179 спорти
сти по 13 вида спорт, като най-го
лям е броят нм по традиционните 
и популярни в окръга спортове: ле
ка атлетика, колоездене, вдигане на 
тежести, бокс и футбол. Идва тях
ната убеденост в необходимостта от 
внедряването на съвременните мето
ди за обучение и тренировка, която 
вече е създала благоприятна почва 
за тотално преминаване към високи 
натоварвания, галяма плътност и 
интензивност в учебно-тренировъч
ния процес. В хода на неговата ор
ганизация и управление се налагат 
все повече изискванията за работа 
по индивидуални планове (такива 
са изготвени за 80 спортисти), за 
разработването от всеки треньор на 
подходящи тестове и нормативи при 
подбора на младите състезатели. 
Нито за момент не се забравя и ро
лята на научната мисъл, като акти
визирането й и контактът с новости
те се осъществяват чрез периодично
то гостуване с доклади на научни 
работници от ВИФ „Г. Димитров“ 
и ЦС на БСФС. придружени със 
съдоклади от местните специалисти 
(25 през последните 2 години). По
лагат се усилия със съдействието из 
ЦСКА „Септ. знаме“ в скоро време 
Сливен да се сдобие с едно „мини- 
копие” на армейския научен цен
тъ р ...

Всеотдайната работа н плодотвор 
ните резултати от нея винаги с 
предизвиквали уважение към тру 
жениците н творците и. Затова 
Сливен обичат н уважават свомт 
спортисти. А „звездите“ се от 
плащат стократно не само със сп< 
челените медали ¡и точки. Но и съ 
стимулиращото влияние върху млг 
днтс, чиито чесгн гости са по уч» 
«ода. предприятия и кооперативи 
стопанства. със запалването н 
онази искра, от която после лумв 
шампионският огън. Сигурно не 
случайно, чс в родното място ь 
Милко Димов и Илия Кръстев к< 
лоезденето е един от най-популярн; 
тс спортове, чс покрай Ст. Панай* 
тов н Н. Савов все повече деца б< 
страх Се качват на ринга, че уч 
лнщето на Михаил Желев „Д 
Иван Селимннскз!“ е шампион I 
турнира „Дружба" по пионерски ч 
тирибой, а лекоатлетическата шка 
в града край Сините камъни е п- 
вече „на мода“ от музикз.лната
от езиковата школа . . .

Спорно от езикова гледна точка 
дели може да се говори за нача. 
на традициите, но безспорно е. 
това начало за Сливенската окръ) 
на организация на БСФС в облас 
та на спортното майсторство с н 
лице. Тъкмо като на начало, ка 
па първи стъпки в изпълнението I 
партийната повеля гледат на свс 
те досегашни завоевания и местни 
ръководители, деятели, треньори 
спортисти и това като че ли е на 
голямата гаранция, че няма 
спрат дотука.

На сливенските села се разчита много в усилията да са възроди 
старата слааа на борбата в окръга. В с. Гавраилово работи спортна шко 
— — *—* • о п  Клпчи валма от които са републикански шампиони

ПРОБЛЕМИТЕ...

•  Масовата физкултура в училищата — ̂ .ударнм- 
ят участък на дейността иа наши* спортен съюз — 
изостава: в активни спортни занимания са обхвана
ти едва 2 процента от учениците. Недостатъчна и 
формална е помощта нз учителите по физическо 
възпитание. Минимален е броят на жените сред 
7-те процента от активно спортуващите работници, 
съвсем недостатъчен е м броят на платените физ
културни организатори о предприятията — 8 на 
35 000 работници. Изоставането на физкултурна.а 
и спортна работа в селата се дължи на недостатъ
ците в подготовката на обществени и щатни кадри, 
както и на лошо.о финансово състоянно на сел
ските дружества.

$  При сегашното състояние и бъдещите амби
ции на спортното майсторство о Сливенски окръг 
оьзможтго и необходимо е въвеждането иа интер- 
ньтното обучение — висша форма на работа с под 
рас.ващмте спортисти. А в окръга няма изграден 
досега поне спортен полуннтернат. Необяснима е 
също така липсата на група за олимпийска подго
товка в един окръг с 45 национални състезатели.

ф  Въпреки значителните придобивки все ощема- 
тсри£лна)а база в окръ.*а изостава от развитие.о на 
майсторството: особено належаща е нуждата от

боксов салон н от зали за спортни игри. Но ! 
пак тук големият проблем е поддържането на с т  
нит е съоръжения, тъй като средствата за строи? 
стоо далеч надхвърлят средствата за поддърм) 
иа обектите. Едип пример: окръгът получава 20 
лв. годишно за Гази цел, а само нормалната ока 
атацмя ка закрития плувен басейн в Сливен стр 
45 000 пп.

И ПЕРСПЕКТИВИТЕ
ф  До края на 1975 г. броят на групите на сист 

но занимаващите се със спорт ще достигне 2300 
броят иа участниците в тях — 16 500, между koi 
2000 — по лека атлетика, 600 — по плуване, 200 
по гимнастика. 800 — по борба, 4000 — по фуг< 
и т. и. 5800 души ще покрият ниските спортни р 
реди.

ф  В същия период се предвижда дз бъдат п 
готвени нови 26 майстори, 54 каидкдат-майс ори 
спорта и 267 (търворазредници. Над 60 елмаен 
спортисти ще облекат фланелките с национаш 
герб. Съвсем конкретни са и плановете за оп 
пмйските игри в Мюнхен през 1972 г. — 6 олимл 
ци от окръга трябва да донесат на страната 
8—12 точки.

ф  1 450 000 пя. ще бъдат усвоени за спор 
строителство през годините и* шестата петилел



ЕДИНАДЕСЕТА ТИТЛА ЗА СССР
ЕСЕН, 19 септември, по телефона специална кореспонденция за „Старт" от Красен ИВАНОВ

МИНИМАЛНО 
РАЗМЕСТВАНЕ 

НА ПЛАСТОВЕТЕ
Хронометрите са спрени. Те отме

риха 1630 мииути и предадоха XVII 
баскетболен шампионат за мъже на 
историята. И отивайки си, 8 послед
ното си дихание, той посочи новия 
шампион на стария континент. 1680 
минути живот. Или по-точно — бор
ба, в която постепенно отборите се 
проточиха в дълга колона — според 
своите качества и възможности.

За единадесети път шампиони ста 
наха съветските баскетболисти. Един 
състаь, който действува като маши
на — точно, прецизно, бързо, 
мощно и равномерно. Зад тези оп
ределения се крие една рационал
на и динамична игра с най-сьвър- 
шено изпълнение на защита и на
падение. В истинския смисъл на ду
мата съперници за тях нямаше. Из
ключение правеха само световните 
шампиони — югославяните, чийто 
състав (вдъхновен и талантлив) че 
срещна сериозна съпротива освен 
в първия и последния ден на шампио 
ната — от България и СССР. Дотук 
шампионатът в Есен се повтори с 
предишния. Но от шампионите в Неа 
пол в съветския отбор бяха остана
ли осем души: Паулаускас, Сакаиде 
лидзе, Болошев, С. Белов, Поливо-

да, Томсон, Ал. Белов, Андреев. Ос
таналите четирима са младите и та 
лантливи Тамидзе, Жармухамедов, 
сдсшко, Коркия. В отбора на Юго
славия само шест души бяха оста
нали от миналогодишния състав: Йе- 
ловац, Симомович, Капичич, Чосич, 
Плечаш, Чермак. Новата баскетбол
на генерация обаче доказа своите 
качества и оправда доверието на тре 
ньора си.

В първата половина на класиране
то няма съществени изменения. Са
мо отборът на Чехословакия отпад
на от редиците на медалистите, а 
за тяхна сметка италианците се на
редиха сред призьорите. Български
те баскетболисти влязоха в шестица
та. Всъщност основни размествания 
между европейските баскетболни си 
ли няма. С изключение на първата 
двойка, останалите са равностойни 
отбори, като в различни срещи мо
гат да се получат и различни по
бедители.

Шампионатът в Бьоблииген и Есен 
се състоя една година преди олим
пийските игри в Мюнхен. Той бе 
проверка в две насоки: на отбори
те — за техните възможности, за 
правилната селекция, за темпа на

развитие, и на организаторите — за 
■ яхната способност ■ да създадат бла 
•оприятни условия за всички участ
ъци (от състезателите до журнали
стите). Именно проверката в тази 
часоко буди известно безпокойство, 
тъй като имаме основание да бъ
дем смутени от някои недостатъци. 
Настаняването на състезателите пър 
воночалмо не осигури добри усло- 
вия за почивка, журналистите бяха 
разквартирувани далеч от гр. Есен, 
а свързването със съответните редак 
ции бе цяло мъчение. И друго не
що се отрази на XVII европейско 
първенство: слабият интерес към ма 
•овете. Залите бяха полупразни до
зи и при най-интересните среши. 
А местната преса, в това число и 
спортната, отдели твърде скромно 
място на тази голяма проява. Раз- 
-ръщайки страниците ма „Рурнахрих- 
тен", „Ноен Рур цайтунг", „Вест- 
дойче алгемайне" и другите всеки
дневници, за първенството може да 
се прочете твърде малко. Дори 
..Шпортвеобахтор1' о кратките си ин 
формации явно подцени първомст- 
зото, XVII първенство, което вчера 
отбеляза 36-годишната история на 
баскетболните шампионати за мъ
ж е . . .
КЛАСИРАНЕТО:
1. СССР
2. Югославия
3. Италия
4. Полша
5. Чехословакия
6. България
7. Испания
8. Румъния
9. ГФР

10. Франция 
М. Израел 
12. Турция

Коша атакува капитанът на съветския отбор Модестас Паулауск. 
гей Белов (10) следи внимателно атаката... Двама баскетболисти < 
телен принос за победата на своя тим.

Снимки: Телефото

ШАМПИОНАТЪТ 
И НИЕ

Шести в Европа — до това място в 
крайното класиране кашите баскетболисти 
стигнаха след 3 загуби и -J побели. След мно 
го крнволичене. след прн.Тизи и отливи, след 
напрежение н отпускане. Отливите и отпуска
нето не позволиха да използуваме открилата 
ни се възможност да влезем а четворката, а 
по-късно -  да вземем пето място, което ре
ално ни се полагаше. Загубите дойдоха в 
Бьоблииген. там започна и серията от спе 
чел¿ян мачове, в които нашите баскетболи
сти (независимо от редица слабости и недо
статъци) показаха, че са елитен европейски 
състав с приятна за окото игра, динамика и 
бързина, с творчески усет в дадени моменти, 
с интересни хрумвання под коша на съпер
ника. с един добър централен нападател и 
защита, която има отбранителни способно
сти. когато състезателите играят стегнато. 
Това са плюсовете и когато те се проявят, 
на трибуните и из специалистите се харес
ва българският отбор, радват се. хвалят ни. 
При такава игра обикновено идват и побе
дите. Но обикновено така се играе, когато 
съперникът ни е под нашето равнище — Из
раел. Турция, Испания. Проблеми настъпват, 
когато играем със състав с по-добри каче 
ства. Тогава настъпва сковаността, ударна
та сила чувствително намалява, защото се 
понижапа боеспособността на отделните еди
ници.

Когато разговаряхме с бившия капитан на 
югославския отбор Иво Даяеу, той казваше: 
..Учудва ме точната стрелба на вашите ба
скетболисти.“ Но тези впечатления той 6с 
добил от едно полувреме срещу Югославия, 
от срещата с Испания и от някои други 
моменти. Наистина в стрелбата има подобре
ние. но зко разгледаме този елемент от иг
рата на широкия фон на първенството, ще 
видим веднага, че резултатността на българ
ския о7бор идва преди всичко от точните по
падения на Голомеев. който бе най-добрият 
наш състезател на това първенство, и в оп- 
ределна степен — на Христов. Другите нс 
могат да се причислят към групата на реа
лизаторите. Това. разбира се, не значи, че 
те нямат принос в обшия баланс, но тон не 
е постоянен и не е от такъв мащаб, че да 
ги постави в редиците на голмайсторите. 
Липсата на достатъчно и на сигурни стрел
ци е една от негативните страни на отбора 
ни. И пак Дзнеу твърди: „Успехът на вашия 
отбор идва преди всичко от защитата. Неза
бележима на пръв поглед, зашитата е доб
ра база за нападението". Вярно, че когато 
вниманието се концентрира, защитата се оказ 
ва значителна преграда срещу съперниците

И на шампионата в Есен Атанас Голомеев 
бе основният снайперист на нашия отбор
постижение, което го нарежда сред челните 
реализатори в Европа.
Да вземем например мача с Испания и Чехо
словакия. Срещу испанците отбраната пре
чупи амбициите на съперника, даде крила на 
нападението и разликата бързо нарасна на 
23 точки. После пак защитата, но вече в 
съвсем друго качествено състояние, даде въз
можност на противника ни да намали чув
ствително разликата, да възпламенн отново 
амбициите си. когато всичко бе решено. По
добно бе положението и срещу Чехословакия.

И пак се натъкваме на едно състояние на 
непостоянноет, когато след прекрасни поло
жения идва поредица от грешки. Това непо- 
стоянство е ахилесовата пета на отбора, то 
е причина за различната оценка в различните 
мачове.

Шестото място е крачка напред, но искат 
ли да бъдат в по-предни редици, майстор
ството на отделните състезатели трябва да 
се шлифова. В нашата дванадесеторка има 
единици, чиито качества и възможности не 
са за европейско първенство; други имат дан
ни. но трябва още работа, за да станат по
лезни за отбора. Ако повдигнем мерника, 
трябва да кажем: нужна е по-прецнзна се
лекция още в подготвителните групи — пио
нери. юноши н т. н. Съвременният баскетбол 
се играе от високи, атлетични н бързи съ
стезатели, а в нашите вътрешни първенства 
такива баскетболисти трудно се появяват. 
Това е опасно за нашето бъдеше. Може би. 
за да очакваме да се придвижим към първи
те места в Европа, е време да се помисли 
ио-сериозно по тези баскетболни преблемн.

ДВЕ СВРЪХСИЛИ НА КОНТИШ
Така оценява европейския шампионат в 

ГФР заместник-председателят на баскетбол
ната федерация на СССР НИКОЛАЙ СЕ- 
МАШКО, вицепрезидент на ФИБА:

— Последните години показват, че баскет
болът в Европа се развива с бързи крачки. 
Да вземем няколко примера: на последното 
световно първенство отборите на Югославия и 
СССР заеха съответно първо и трето място, 
за участие в XVII европейско първенство из
явиха желание 27 страни. Тези факти са теър 
де показателни. До финала стигнаха, разбира 
се, само 12 отбора, най-добрите, показали свое 
то превъзходство над останалите, които не мо 
жаха да стигнат до Есен и Бьоблииген. Спо
ред показаната игра финалистите биха могли 
да се разделят на три групи. В първата по
ставям СССР и Югославия. Те са се откъсна 
ли от останалите н при срещите си с тях по
беждават с около (и над) 20 точки. Трудно ми 
е сега да кажа дали този факт има позити
вен или негативен ефект. Към втората |рупа 
причислявам отборите на Полша. Италия. Бъл 
гария и Чехословакия. По своите възможно
сти те се приближават плътно един до друг. 
Групата на аутсайдерите се комплектува от 
отборите на Испания, Румъния. Франция. ГФР,

Турним и Израел. Прави впечатлени« 
ланците (освен двамата натурализир 
риканни Луйк и Брабсндср) нямат 
коленне н затова от година на год 
мишето им спада. Подобно е полож- 
с Франция. Най-очебиешо прогреенр 
вът на ГФР и няма да бъде чудно 
олимпийския турнир те ознаменуват 
си с по-осезаем резултат.

Радостно с, че сред първите два к 
четири отбора пет са от социалис 
страни: СССР, Югославия. Полша, I 
Чехословакия. Това показва, че ба« 
в тези страни доминира, а представи! 
внасят новости е развитието на игр» 
характерните темдениии, конто се пр 
първенството, засягат два момента: ; 
се динамизмът е баскетбола. Имение 
зи начин на игра се чувствува остре 
прекъснатото движение. По-съвършен 
и организацията на играта. Видяхм« 
конто умело използуват -индивидуа.и 
собности на отделните единици, за ; 
дат силен колектив. Такива са напр» 
чаите с Паулаускас и С. Белов в < 
отбор, на Чосич в югославския и пр. 
те“ вече не са солисти, а подчиняв 
видуалността си на отборите.

^  Както винаги в последните годиш 
отборите на СССР и Югославия тря 
разплетат възела на първенството 
тен двубой.

Мачът с Испания откри пътя иа < 
към шестото място. В борба за т< 
(от ляво на дясно): Маргал (7), Кк
П и и и  14 31 и  г п п п и й р п  1 1 1 1



юдлолкоаннк Даков е удоволствие за всички.

Т* 1 2 3 4 се роди преди четиридесет и 
осем години в бурнито септемврийски 
дни иа подвиг и величие. Родена от 
пепелищата на Мъглиж и Брусарци, 
закалена в отвие на Страции и Драва. 
■*ри» на идеите иа Българската кому
нистическа партия. Потомците на ня
когашните работници н селяни във вой 
мишки шинели, наследили храбростта 
«а Аспарух и мъдростта на Симеон, 
днес крачат под бойните знамена на 
социалистическата общност. Българска
та народна армия — армия силна, мо
дерно въоръжена, отлично подготвена, 
верен страж ма скъпата ни татковина.

■ мирните дкм на съзидателен труд 
родната казарма е школа иа живота, 
школа за патриотизъм Тя дава знания, 
укрепва тялото и духа, калява волята. 
Във воинското ежедневие съществен 
дял имат физическата подготовка и 
спортът — гранитният фундамент на 
чутовната мощ и безлрммериата хра
брост на българския воин.

Честит празник, армейци — воини и 
спортисти!

ЧЕСТИТ
ПРАЗНИК

АРМЕЙЦИ!

ЗДРАВИ,
СИЛНИ,
ЗАКАЛЕНИ

Генерал-майор
Кирил МАРКОВ

Съвременната война предявява изключително големи изиск
вания както към морално-политическата и психологическата, така 
м към физическата закалка на воините. Бойната подготовка се ба
зира до голяма степен на общата физическа подготвеност, на раз
витието на отделните физически качества. Военнопрофесионална- 
та работоспособност на военнослужещите е необходима както на 
войника, така и на генерала.

Ръководството на Министерството на народната отбрана вина
ги се е отнасяло с разбиране, с грижа и с отговорност към физи
ческото състояние и дееспособност на /жчния състав на Българска
та народна армия. В това отношение (колкото н различни да са 
армейските условия] решението на Политбюро на ЦК ка БКП от 2. 
IX. 1969 г. напълно засяга н нас и се прием« с интерес н ентусиа
зъм от целия личен състав. Непосредствено след излизане на ре
шението бяха разработени новк програми по физическа подготов
ка конкретно за отделните родове войски и специалности. Въве
дени са задължителни програмни занятия три пъти седмично, уве
личени са продължителността и количеството на пешите маршове 
и ускорените придвижвания. Сега само за една година военнослу
жещите извършват около 1000 км пеши маршове и 700 км уско
рени придвижвания, извън тези по другата бойна подготовка. Осо
бено внимание се обръща на лекоатлетическите дисциплини, иа 
гимнастиката, плуването, борбата и на нападението и самозащи
тата с н без оръжие. От учебната 1970 71 г. военнослужещите са 
задължени да преплуват 100 и 200 м с и без дрехи и оръжие, а 
випускниците на военните учебни заведения н школниците пола
гат държавен нзпнт по физическа подготовка. Наред с това се 
полагат значителни усилия за изграждане на съотве:ната матери
ална база. Само през 1971,72 г. ще бъдат построени 87 открити 
плувни басейна, а до края на 1975 г. — и 5 закрити басейна със 
спортни зали над тях. Във всички поделения са изградени пътеки 
и полоси за физическа н психически закалка на личния състав.

Основа на спортната работа е  военно-спортният комплекс 
„Воин-спортист", а център на тази работа е ротата н частта. Ос
новни спортове за БНА (наред с аоеннопрнложиите дисциплини] 
са леката атлетика, плуването, гимнастиката, стрелбата, борбата, 
вдигането на тежести, ските, спортните игри. Много н разнообраз
ни са спортните състезания в частите, ВУЗ, съединенията и обеди
ненията на БНА.

Бих искал чрез „Старт" да поздравя младежта и всички бой
ци по случай празника на Българската народна армия, да им по
желая здраое н бодрост и все така ентусиазирано да овладяват 
бойното майсторство, за да бъде над родината ни спокойно и 
слънчево, за да върви тя уверено по пътя, начертан от славната 
Българска комунистическа партия.

КОВАЧНИЦА ЗА МАЙСТОРИ
*Ако минете по широкия софийски 

булевард „Черни в-ръх“ към кв. 
„Лозенец“, непременно ше ви на 
прави впечатление голям надпис: 
„Армейска школа за високо спортно 
майсторство „Чавдар“. Създадена по 
предложение на ЦСКА и ЦС на 
БСФС. със заповед на министъра 
йа народната отбрана през юни 
1963 г., Арменскзта школа за високо 
спортно майсторство се род« в отго
вор на партийната повеля за развитие 
то на физическата култура и спор
та. Първите и стъпки, както всяко 
начало, са трудни: не е решен про
блемът за правилно съчетание на 
спортно-тренировъчната дейност със 
занятията по бойната и политнче- 
сха подготовка и на практика шко
лата оправдава своето име само с 
постъпващите спортни таланти. По
степенно това различие е преодоля

но и с всяка измината година тя за
почва да изпълва със собствен 
смисъл н съдържание понятието „вн 
соко спортно майсторство“. В реди
ците на постъпващите школници все 
по-често се срещат имената на юно- 
шесхн шампиони, конто за две го
дини възмъжават и укрепват, пече
лят медали и при мъжете. Само през 
1970 г. са излъчени 1 европейски. 4 
балкански и 79 шампиони на стра
ната. Този ръст се дължи преди 
венчко на верния път в съчетаване 
на спортната с военната подготов
ка. на правилно съставената учебна 
програма. База за подготовката на 
високоразредни спортисти стана на
учният подход към кандидатите. От 
мина времето, когато се разчиташе 
единствено на талантите. Сега за 
развитието на майсторството в да
ден спорт се съди по процентния

прираст на постиженията, който в 
отделни спортове достига 15—20 на 
сто. Тези успехи се коват под непо
средственото ръководство на учеб
ното отделение от голям брой пре
подаватели и треньори, в чиято по
мощ са четиримата лекари, кабине
тите по физиотерапия и възстанови
телен масаж. Целият процес е под
чинен на здрава организация, съче
тана с желязната воинска дисцип
лина. Може би тук се крие разков
ничето нз успехите, постигнати от 
школниците.

Проникнати от съзнанието за из
пълнение на свещения дълг — за- 
шаггата на отечеството, — чавдарци 
с голямо старание усвояват и бойна
та и политическа подготовка. Тук 
не се стреля с оръдия, няма ги и

изморителните тактически учения, но 
въпрехи това изискванията към от
личниците по бойната и политическа 
подготовка са максимално високи. 
И въпреки това броят им непрестан
но расте. В „Чавдар“ израснаха спор 
тисти. с конто се гордее цялата стра 
на. Гордост за школата са зме Ис- 
маил Юсеинов — европейски шам
пион за 1970 г. н трети на светов
ното първенство по свободна борба 
в София, мс ефр. Петър Панков — 
балкански шампион по ски, отлич
ник по бойната и политическа под
готовка. мс младши сержант Ан- 
аон Николов — световен юношески 
рекордьор по вдигане тежести. и 
много други.

Постигнатите успехи не са тава
нът на възможностите за личния съ
став на АШВС.М „Чавдар“. Доказа
ла жизнеността иа своята дейност.

школата все повече и повече ce f 
внва. Пред ръководството й стои. 
дачата за по-нататъшното усъв* 
шенствуване на организацията, 
пълното съчетаване на бойната 
политическата подготовка със сп< 
ко-тренировъчната работа Предст
оиш) изграждане на нова сгра
ще отговори в абсолютния смие
на изискванията на науката за i 
стнгане на високи спортни пости) 
ния. При тези перспективи няма с 
нение. че личният състав на АШВ( 
„Чавдар“ с чест шс изпълни п; 
тиЙния лозунг „Високо спортно .V 
сторство, ярки комунистически 
бродетелн“. че все повече вож
спортисти ще разнасят славата 
прекрасното ни отечество далеч ■ 
неговите предели — за прослава 
преуспяващия социалистически ctj 
в нашата страна.

Капитан Константин БЕКЯР« 
комсомолски секретар на ДШВ<

„Чавд)
Снимки: Станимир ШИРК'

1. И на тренировка — във войнишки строй
2. Ощо едни опит на отличния по бойна 

политическа подготвена Андон Николов по 
тя към майсторството.

3. Лодките устремно порят яодмте ка езе 
то. Дянжат ги яките ръце на шкопниците-ч< 
Д*РЧ*

4. Приложното плуване е малко по-разли*. 
от спортното, но нали школниците-спортисти 
посей всичко воккк.



МЪЖЕТЕ ЗА ПРЕСТИЖ , ЖЕНИТЕ -  3/
ОТ РИМ ДО МИЛАНО ПРЕЗ 

СОФИЙСКИЯ КОЛОДРУМ
Само след два днн нашите волейболисти ще 

«авлязат в „шампионата под сянката на Ми- 
ганската скала", както вече го нарекоха ня- 
<он италиански вестници. Интересният кръго
врат на континенталните първенства след 23 
одини се сключва отново под небето на Ита- 
чмя — защото началото бе поставено в Р и м .,.

Когато в следвоенната 1948 представители 
на 7—8 страни се събраха във Вечния град. 
за да играят пред малобройната, зле разби
раща волейбола публика, само неколцина спе
циалисти имаха куража да видят в оптимис
тична светлина бъдещето иа европейските шам
пионати. Както сегашният, собственик на мо
дерна, елегантна кола наблюдава някое фор- 
дово „купе" от началото на века, със същата 
иронично-снизходителна усмивка днешният 
зрител би оценил първото стълкновение на во
лейболистите от стара Европа. Единствена 
Чехословакия подсказа големите си възмож
ности и при липсата на каквато и да било 
равностойна конкуренция стана първият шам
пион.

Дойдоха есенните дни на 1950 година. Спом
ням си гънката мъглнца над софийския кодо- 
друм. неприятния хлад надвечер и онази жа
жда на столичани за голям спорт, която мо
жеше да се насити само с многочасовия и мно- 
годневен престой по трибуните. Тогава любн- 
тeлнte на спорта у нас не бяха разглезени още 
от големи събития, от срещи с асове от евро
пейски и световен мащаб. А имаше какво да 
се види! За пръв път в континентално първен
ство участвуваха българските волейболисти, за 
пръв път играеха и съветските представнте- 
и, и колегите им от Унгария, Румъния, Пол
ша. Запомнил съм второто първенство на Ев
ропа с взривовете по трибуните, предизвиквани 
от всеки сполучлив удар на Шопов, Коматов, 
Митьо Димитров, Драго Стоянов, на изгрява
щите тогава звезди Подеров и Симов. При
помням си и онова прословуто прекъсване на 
електрическия ток в срещата ни с Чехослова
кия, което предизвика на времето толкова ко
ментари (случайно ли беше или не?). Тогава 
ние. група приятели гимназисти, се радвах
ме безкрайно, че ще гледаме втори път мача 
ни с европейските шампиони. Уви, той не до
несе очакваното. . .

Цогава се запознахме н с играта на такива 
спортисти като Рева. Улянов. Пименов. Ща- 
гин — хората, които за пръв път ни въведоха 
в света на големия волейбол, чрез които вля
зохме в съприкосновение с всичкн прелести на 
тая нгра. С тези прецизни майстори в състава 
си съветският отбор не можеше да не бъде 
пръв. Нашите застанаха на четвъртото стъ
пало . . .

.... За да нн зарадват само година по-късио 
с най-високото сн постижение в тези шампио
нати. В центъра на Западна Европа, в Париж, 
българите просто с щурм превзеха второто мя
сто н накараха френския спортен печат да 
заговори за оше една „обетована земя на во
лейбола“ (представителите на СССР вече бяха 
„признати“). „Екип“ писа: „Под Триумфална
та арка триумфираха и българите", и посвети 
специален материал за феноменалния удар на 
Пондалов.

Дойде и времето на прочутата чехословаш
ка школа. След Шварцкопф и Лазничка, след 
двамата Брож и Тесарж идваха други, всс до
стойни продължители. В продължение на 8 го-

дини отборът от бреговете на Вълтава няма
ше съперник. Той беше безапелационен на IV 
шампионат о Букурещ (1955) и по същия на
чин повтори успеха си три години по-късно 
на собствена територия! Съветският волейбол 
изживяваше известната криза на „смяна в по
коленията“. а ние се върнахме от Румъния с 
бронзови медали. Но в Прага (1958) в обета 
новката на всс по-изосгрящо се съперничество 
българите трябваше да се задоволят с чет
въртото място.

След като на две поредни първенства Ру
мъния се задоволи с признанието на вицешам- 
пион, реши, че времето за големия удар е до
шло. И успя: на VI шампионат в Букурещ 
(1963) румънците за пръв път прекъснаха двой
ната волейболна хегемония на СССР н Чехо
словакия. За пръв път континенталната титла 
беше извън Москва н Прага! С блестящи на
падатели като Николау и Сюч, с един от най- 
големите бранители в историята на световния 
волейбол — Дръган, с чувствуващия всички 
тънкости на играта фин разпределител Фера- 
риу румънският отбор реши още в началото 
на първенството големия спор със съветския 
н далеч преди тържественото закриване може
ше да бъде поздравен с европейската титла.

Ние успяхме да отстоим четвъртото място с 
цената на много усилия, като в няколко срещи 
заслужихме сърдечните овации на зала „Фло- 
ряска“. Мачът нн с поляците беше забележи
телен спектакъл, в който един момент ще ос
тане незабравим: след несполучлива наша бло
када топката вече отиваше в аут откъм полето 
на противника. И тогава едно тяло се стрелна 
под мрежата, за да извърши невероятното — с 
няколкомстров изумителен плонж малкият 
Каров използуву частицата от секунда, която 
имаше иа разположение, за да върне топката 
обратно (извън бялата леита — тогава прави
лата позволяваха това). Помня тишината в по
тресената зала. сетне експлозията на ръцете, 
които оглушително . приветствуваха, възхища
ваха се, благодаряха... Такова нещо се виж
да веднъж на много, много години!

На този шампионат Каров получи награда
та за най-добър млад състезател (тогава той 
дебютира в националния тим), а нашият на
падател Сръндев — мощен, в стихията сн — 
беше включен в неофициалния отбор иа конти
нента. За пръв път тогава победихме и Чехо
словакия.

Дойде и разочарованието край босфорския 
бряг. В огромния град, проснат на два конти
нента. за пръв път изпитахме горчивината на 
онези, които се отправят към утешителната 
група. В опушената от тютюнев дим цариград
ска зала „Сергн ве спор сарай“ българите за
губиха в квалификациите последователно от 
Полша и Румъния. Така във финалите на VII 
шампионат (1967) ние отсъствувахме. И дока
то пред очите ни Мондзолевски и Бугаенков, 
Кравченко и Сибнряков възвръщаха титлата на 
съветския отбор, загубена греди 12 години, 
българският тим играеше в далечната Анкара с 
посредствени волейболисти, но по-нагоре от 
деветото място не можеше да отиде . . .

Що се касае до предстоящото VIII първен
ство на континента, ние смс в една група заед
но със световния шампион — ГДР. Системата 
ни изправя пред действително тежка задача: 
>а пръв път за финала ще се класират само 
шестте победители в групите. Една погрешна 
стъпка ще ни изпрати автоматично на седми 
място. Но нека не забравяме, че същото важи 
и за нашия съперник — а на юнския турнир 
в зала „Фестивална“ доказахме, че можем да 
го побеждаваме!

Владимир БОЖИНОВ

Волейболът ие е само волейбол! Лидия Маркова а „бор
ба с гладиатора'’ — уред и  добиване иа сила.

— Какво отличава предстоящия европейски 
шампионат в Италия от мииллогодишцрто свс 
товно първенство в София?

— Европа е основем център на волейбола, 
'а т о м  първенствата на нашия континент, кон 
го сс провеждат също педкъж на четири го- 
диги. имат голямо значение и се очакват е 
повишен интерес. От големите сили ще отсъ- 
ствуват фактически само Япония и КНДР. 
Ja съжаление системата н* е същата, както 
на световното първенство. Участвуващите отбо 
ри са разделели п шест групи, от конто само 
първият ще продължи борбата За титлата 
Когато се обсъждаше тази система, съществу
ваха две предложения на България и на 
Франция. Нкс предлагахме, както на светов
ното първенство, да се сформират четири гру
пи. като първите два от всяка се класират 
щ  финалния турнир. Възприе се френското 
предложение, което самите автори считат ce
ta  за неподходящо.

— Затова ние сега ше бъдем в една група 
с ГДР?

Подреждането на групите е въз основа 
иа класирането от миналото европейско пър
венство Тогава ние се представихме слабо, 
класирахме се девети и поиадамс в групата 
е водач ГДР Затова едни от двата отбора 
~  световният шампион или световният оице- 
шампион — при загуба ще се състезава във 
фино** ot ссдмо до дванадесето чяефъ Смя
там обаче, чс нашият отбор при пълна мо
билизация н сплотеност може ла^ преодолее 
тоз»: път съпротивата иа световните първенци 
и да продължи в първия финал.

— Групата иа жените е по-бдагопрмятиа?

Безспорно! Можем да считаме със енгур- 
коСт. че женският ни отбор ще сс класира 
те първия финал. Но след това задачата е 
много по-важна от гази ня мъжете.

— Защо?

Нашите мъже още в София, на светов
ното първенство, извоюваха правото да участ
вуват lit олимпийския турнир в Мюнхен. л 
женският ни отбор сега има последна въз
можност да се класира за олимпийските игри 
Въобще глаоното внимание иа повечето отоо- 
ри на европейското първенство ç насочено за 
Мюнхен.

Кои ше сс власират за олимпиадата?

— На олимпийските игри в .Мюнхен ще уча 
стиуьат la мъжки и а женски отбора, Раз-
феделението на страните е иа континентален 

принцип. ю вз разкрива възможността .п 
класиране на олимпийски игри а призова ше
с т и я . дофи и спечелване иа медали при по
ложение. че се премине успешно квалифика-

ГЛАВНОТО
В Н И М А Н И Е
- М Ю Н Х Е Н !

Председателят на Българската федера
ция по волейбол Ангел БЪРЗАШКИ е 
дългогодишен зам. генерален секретар на 
ФИР.Б н един от деветте членове на ев
ропейския комитет към международната 
федерация. Авторитетен н уважаван ръ- 
королител на снстовното и европейското- 
волейболно движение, разговорът с него 
нн запознава с акпалмите проблеми на 
-озн популярен, динамичен и красив 
спорт.

цнята. и случая европейското пърпсвство. До 
сега за .Мюнхен са сс класирали мъжките от 
бори иа ССОР — олимпийски шампион. ГФР 

страна домзкин. ГДР и България — като 
първи два отбора от световното първенство. 
От женските отбори иа Европа това право 
досега извоюваха СССР. Унгария н ГФР. На 
европейското първенство първите отбори — 
мъже и жени — напън горепосочените ще 

добият право да участвуват п Мюихем.
— За едно място ще сс борят голям брой

отбори?

Да! При мъжете топа са Чехословакия. 
Румъния. Унгария. Полша. Италия. Югосла
вия. Франция. Белгия, а ири жените — Бъл
гария. ГДР. Чехословакия. Полша. Румммя . 
Очспидно много по-трудно ще бъде иа г«рч 
пейското първенство, отколкото иа олимпий
ските игри! За мъжките отбори ще има един 
допълнителен световен квалификационен тур
нир през идущата година във Фракция, кой 
то ще излъчи последните два отбора за Мюн
хен.

-- Явно мъжкият отбор ще се бори главно 
ia престиж, а женският — дд участвува • в 
Мюнхен. Какви са изгледите иа машите »олей 
болистки?

— Нашият женски отбор с чувствително пол 
«овен и подмладен. С t-секи ден той се офор 
чя като надежден колектив, всс повече подо
брява играта си и макар чс му липсва доста 
гъчиа ругиип. можем да очакваме от него до
стойно представяне на европейското първен
ство Няма да бъда изненада в. ако машите 
момичета се класират :•« Мюнхен, коткото и 
трудна дп е тази задача.

— В Милано вде заседава Европейската во
лейболна асамблея. Какви са главните въпро
си за разрешаваме?

— Основното ще бъде определянето на до
макинството за следващите европейски първеи 
стаз за мъже и жеии през $75 г., както и 
шампионатите За юноши и девойки. Освен то
ва ще има избор ня иоа европейски комитет

— Няма ли да се обсъжда въпросът за 
изменение правилата на играта и по-спеииал- 
ио за нейното времетраене?

— Т ам  въпрос предстои да се обсъжда и 
решлиа от международната федерация Въз
можно е европейската асамблея да вземе ста
новище Безспорно е обаче, че волейболната 
общественост цели да направи играта по-зре- 
лищиз к динамична, за което е необходимо да 
се промени същсствуиащата система, която 
не позволява да се определи дори прнблиак 
телко времето за една среща. Сигурно ще се 
изложи експериментиране, докато се еУигие 
до решение.

ИСТОРИЯТА  
НА ЕВРОПЕЙСКИТЕ  

ПЪРВЕНСТВА
М Ъ Ж Е 1. Румъния

1 шампионат 2. Унгария
Рим, 1948 3. СССР

2. Франция
4. България

3. Италия VII шампионат
(България не Цариград. 1967
участвува) 1. СССР

2. Чехословакия
II шампионат 3. Полша
София, 1950

1. СССР
9. България

2. Чехословакия VIII шампионат
3. Унгария
4. България

Милдно, 1971

III шампионат 
Париж, 1951

Ж Е Н И

1. СССР 1 шампионат
2. БЪЛГАРИЯ Прага, 1949
3. Франция 1. СССР

2. Чехословакия
IV шампионат 3. Полша

И мъжете работят за сила — досещате се 
как се играе с трнкмлограмогата медицинска 
Топка, иалм!

Букурещ, 1955
1. Чехословакия
2. Румъния
3. България

V шампионат 
Прага. 1958

1. Чехословакия

(България ме 
участвува)

II шампионат 
София, 1950

1. СССР
2. Полша
3. Чехословакия

3. Югославия 
(България не 
участвува)

IV шампионат 
Букурещ, 1955

1. Чехословакия
2. СССР
3. Полша
5. България

VI шампионат 
Кюстснджа, 1963

1. СССР
2. Полша
3. Румъния 
5. България

VII шампионат 
Измир, 1967

1. СССР
2. Полша

2. Румъния
3. СССР

4. България V шампионат 
Прага, 1958

3. Чехословакия

I 4. България III шампионат 
Паркж. 1951

1. СССР

1. СССР 6. България

1 VI шампионат 3. Полша VIII шампионат
• - Букурещ, 1963 2. Полша 5. България Реджо ди Еммлиа, 197



ОЛИМПИЙСКА ВИЗА

КАК ЩЕ СЕ ПРЕДСТАВИТЕ 
БЪЛГАРСКИ ВОЛЕЙБОЛИСТИ?

Надежда за добро представяне има. Нека 
i припомним красивите игри на нашите волей 
■листи на световното първенство в София, 
гато станаха втори в света. Тогава показа- 
, че могат да играят силно срещу силни про- 
вници. Играеха остро, комбинативно, тър- 
ха рационалното и заедно с гова ефектно- 
и емоцнонзлното, което правеше” играта им 

иятна и за тях самите, и за публиката. Но 
ли на същото това първенство те бяха по- 
изоало златните медали, отколкото до сре- 

нитс н въпреки това не станаха първи! 
ремето, което ни отделя от световното пър 

HCT80, не промени нещата само при нас. 
юмеии има и при отборите, които ще бъдат 
ши противници сега на европейското пър* 
нство в Италия. Какво знаем ние за тях? 
¡достатъчно! Както винаги този въпрос ос- 
1ва на по-заден план. Говорим за спортно 
зузнаване и никога не го провеждаме с не* 
■ходимата настойчивост. Имаме филмирани 
кои игри на отбора НЪ ГДР, но те имат 
ойно повече за нашия отбор.
След турнира в Темншоара се появиха 
поконтелнн изказвания: „Отборът на ГДР 
еживява лека криза“, „Ние загубихме, ио 
ляхме, че те имат много повече слаби ме- 
а“. Но ние загубихме с 3:0 от Полша за 

минути!. . .  И вероятно другите са внде- 
сьщо немалко слаби места у нас.

А сега в Италия системата е жестока (за 
>рви път 6 групи и на финал отива само 
»рвият отбор). В една група са първият и 
•орият отбор в света! Един от двата щс 
падне. Сега тази група (ГДР, България, 
веция и Швейцария) е в центъра на вни- 
анието и организаторите преместиха сре- 
нте е Милано. Кой ще победи? Зависи от 
юго неща.

БЛОКАДАТА

Когато правилата се промениха и изчезна 
нятието „бъркане“, мнозина помислиха, че 
юкадата става един от леките елементи на 
лейболната игра. Това далеч не е така. Сил- 
те отбори играят остро нападателно, много 
мбниативно и разнообразно. Да се блокират 
дрите на такъв противник не е лека задача, 
ска се много съобразителност, умение да се 
гатват ходовете на противника, бързина и 
(ътно построяване на блока. И най-важното 

пълна .МОБИЛИЗАЦИЯ от първия нача- 
н удар до последната точка. Това за нашия 
бор е особено важно. От отпускането ид- 
т обикновено грешките и затова често се 
¡зва — в блокадата българите играят не- 
■стоянно. Освен това блокадата не е въпрос 
|мо на личните качества на отделния волей- 
•лист. Тя е колективен елемент, в който оби- 
ювено участвуват повече от един състеза- 
л.
Нашият отбор има добър начален удар и 

>ва улеснява състезателите на блока. Да! 
ежду тези два елемента има тясна връзка, 
ашото колкото по-трудно противникът по- 
>еише първия удар. толкова по-леко ще се 
грази неговият ответен удар. Проблемът е да 
• оценява това силно оръжие — началният 
lap — и да не се правят наивни грешки при 
:говото изпълнение точно когато е най-труд- 
) на целия отбор. Силен начален удар. Еди- 
>мислие и точност при построяване на блока! 
ова означава твърде много за един отбор.

РАЗПРЕДЕЛЯНЕТО

Много често са ни завиждали за разпреде
лителите, които имаме. Димитър Каров — 
колко пъти вече е посочван за най-добър ме
жду всички отбори на големи прояви? А не
говият опит нс с малък — две световни пър
венства, две европейски, две олимпиади, един 
турнир за купата на Европа... И сега ще се 
разчита на него като основна единица. Но Ка 
ров се включи късно в подготовката за това 
европейско първенство (лекуваше стари трав 
ми в коленете). Той има точен усет, фино по
даване, умението да види къде противникът 
е най-уязвим. Това го прави винаги необхо
дим за нашия отбор и опасем за противнико
вия. Но отскокът? Участието в блока? Сега 
това е проблем и за него. и за отбора. Сле
дователно често ще се налага отговорната ро
ля на разпределителя да се разпределя между 
повече хора — братя Треневи, Методиев. Все 
ки от тях има различни качества. Всеки може 
да бъде полезен в даден момент. Необходимо 
е без комплекс* нападателите да приемат смя 
ната на един разпределител с друг и да нзпол 
зуват като оръжие силното, индивидуалното 

у всеки от тях. Когато се съчетае това с по
вече фантазия и простор на идеята, те  има 
по-малко грешки и по-малко нерви. Връзката 
между разпределителя и останалите пет е иг
рището с особено важна за изхода на сре
щите в наша полза.

ПОДГОТОВКАТА

Тя се води отдавна, целенасочено за евро
пейското първенство. Гонеше се най-добра 
спортна форма за Италия. Именно затова и 
на загубите на турнира в Румъния не бива да 
се гледа фатално. Сега трябва самите състе
затели да докажат, че участието им в тази 
подготовка е било пълноценно, че са годни 
за сериозно изпитание. Това трябва да дока
же и треньорът на отбора Робев, който щегн 
ръководи в турнира. Лагер в Италия, турнир 
в Темишоара, подготовка в Белмекен и Со
фия — това бяха заключителните етапи. Раз
бира се, в тези етапи имаше и трудности. Ня
кои обективни, други създадени от самите 
състезатели. Искаме нашите волейболисти да 
покажат на европейското първенство в Ми
лано, че могат да преодоляват трудности, че 
ще играят като единен и бояк колектив. То
гава могат да ни дадат добър отговор на въ
проса: Как ще се представите, български во
лейболисти?

Отговорът е въпрос и на престиж за тях. 
Защото в последно време всички състезатели 
създадоха неприятни конфликти, които при
нудиха треньора Димитър Гнгов да напусне 
състава, с който работи толкова дълго време, 
точно в навечерието на европейското първен
ство. Това бе и причина много деятели на 
волейбола (и то не без основание) да пред
лагат сега, когато сме си осигурили място за 
олимпийския турнир в Мюнхен, на европей
ското първенство в Италия да замине един 
млад състав и нови хора да почувствуват 
пламъка на големите битки.

Димитър ДЖАРОВ

30 ГОЛИНИ ЗА ТЕАТЪРА 
И 40 ЗА ФУТБОЛА .. .

Неотдавна един мой познат — редактор 
в „Старт“ — ме изненада по телефона.

— Готов ли си да ми напишеш нещо по 
случай новия театрален сезон, който добре 
известният и на двама ни Петко Карлуков- 
ски ще започне вече като лолустолетник. . .

— Нима е вече на 50 години? — учудих 
се вместо отговор.

— А на 100 ли искаш да е? -  също с 
учудване ме засече редакторът.

— Не мога да повярвам — казах и за 
да му върна засечката, попитах: — Но до
колкото си спомням, той е заслужил артист, 
а <не заслужил майстор на спорта, та да пи
шете във вашия вестник . . .

— Така е, но е бил и спортист, а сега е 
един от известните общесгвени физкултурни 
деятели, член е ма ръководството на „Ло
комотив“ н изобщо да имате да вземате, че 
с само актьор. . .

Предадох се. И се озовах в дома на коле
гата Карлуковски. за да се осведомя за не
говите спортни интереси и изяви, защото те
атралните му са ми известни.

лг 
ка:

1авън беше горещо н затова започнах та-

— Тн си бил малък преди 50 години, но 
все пак как се с решила майка ти да те роди 
в такъв горещ сезон?

— Едно време не е било както сега за
смя се Пеци. — Тогава хората са използу
вали лятото за работа и за раждане на де
ца, а не като нас — за море, планина и ня
кои други работи. . .  Родил съм се в 1921 
лято'в Бяла Слатина, а нс в Карлуково, как 
то подлъгва името мн. От Карлуково е дядо 
ми. Той се е занимавал с мелничарство, а 
не с театър или спорт, защото тогава това 
е било модерното. Но мене ми харесваше 
ловене кръглата топка, отколкото сплеска
ните воденични камъни, които на всичко от
горе бяха и доста тежки. 'Станах иай-солид- 
ният и сигурен бек в белослатинския тим — 
топката можеше да мине край мене. но про 
тивннков играч — никога! Мнозина пред
почитаха така и да си лягат веднага щом ме 
виждаха да се отправям към тях ...

С време станах толкова ценен играч, че за 
да ме пуска да играя, баща ми получаваше 
двама работници в замяна, котпго работеха 
на нивата.

Жалко, че годините се изтъркаляха, а на 
терена има само една роля — н тя е свър
зана с много тичане! Няма като в театъра 
роли и за възрастни хора. А то сега не са
мо възрастта ми е закръглена, а и много 
други работи. 30 години сценична дейност, 
25 години работа в Народния театър „Иван 
Вазов“. 150 роли в театъра н киното. 3000 
излизания на естрадата и . . .  40 години фут 
болна запалянковщина.

— Чакай, чакай! Ти запалянковец ли си

илн сериозен спортен деятел?
— Има два вида запалянковци: добри

и лоши. Против лошите се изказах на по
следния конгрес на ЦС на БСФС. И напъл
но поддържам всички мерки, конто ръко
водството на съюза взема, за да не се изо
пачава любимата игра. Одеве се шегувах, но 
ако говорим сериозно, аз ненавиждам гру- 
бнянщнната на терена, хулиганските нзетъл 
ления по трибуните; машинациите около ня 
кои играчи и резултати. 1$ са чужди на на
шия спорт и в партийното решение правил 
но са посочени като несъвместими със со
циалистическия морал. Като гледам как ня
кои се разпасват на терена, мисля си как
во ли би станало, ако и на сцената сс по
стъпва гака — като видиш, че някой играе 
по-добре от тебе. н го светнеш през крака
та — нека носи гипс половин година... 
Футболът трябва да бъде хубав като спек
такъл, Тон не е самоцелно зрелище, а тряб
ва да възпитава в дух на благородство и 
красота . . .

— А като си тъй по-големичък, не сн ли 
опитвал н друг спорт, например борбата?

— Три пъти. В ролятз на Боримечката в 
„Под игото“ и два пъти в театъра — в по
становки на Дановскн и Мирски.

Боримечката е една от най-известните ро
ли на Карлуковски. За нея той стана и ла
уреат на Димитровска награда. Играл е още 
и Бай Ганьо от драматизацията на Челкаш 
и Хр. Христов. Пържени яйца от „Женит
ба“, Продан Барата от „Вражалец“. Де- 
вушкин от „Тежко обвинение“. Болшинцов 
от „.Месец на село“ и др.

В киното има над 15 роли. някои от кои
то в спортни филми, като „Любимец 13". Но 
талантът му е свързан най-тясно и с естра
дата.

— Обичам естрадата, защото е твърде 
близко до хората. Има н особена сила на 
въздействие. Отдавна мечтая да взема учас
тие в една спортна естрада, но като са се 
запънали писателите — не пишат и не пи
шат . . .

— Какво ще правиш през следващите 
50 години? — опитах сс да го изненадам с 
този неочакван въпрос, но той спокойно ми 
отвърна:

— Същото. На първо време ще увелича 
километрите из сутрешното тичане в пар- 
кз. за да намаля килограмите от гърба сн. 
Надявам се, че през следващите 50 годи
ни ще се роди и някоя хубава и смешна 
спортна комедия, та и аз да поиграя като 
хората на сцената . . .

На тръгване се уговорихме твърдо, че 
пак ще се срещнем на неговата стогодиш
нина.

Пенчо ЛИ НОВ

Петко Карлуковски. .Мнозина добре позна
ват това име. Но почти всичкн го свързват 
предимно с киното и ватъра. И не много 
хора знаят, че този швдлярен наш актьор 
«ма и доста заслуги за спорта.

Дългогодишен член на пленума на „Локо 
мотив“, постоянен член на комисията за 
пропаганда н агитация при дружеството, 
Карлуковски просто живее с успехите и не
успехите на софийските железничари. Ще 
го видите на почти всичкн мачове на фут
болния отбор, на много и различни спортни 
състезания. Ще кажете, малцина лн правят 
това? Но Петко Карлуковски прави и още 
много неща за своите спортни приятели. Сто 
тнци пъти той е излизал пред тях н ги е за 
владявал със своя хумор. Организирал е ве 
чери на естрадата с участието на много свои 
приятели и колеги, посещавал е спортните 
лагери на локомотивцн н националните ни 
отбори. Със силата на своя талант, с оръ
жието на хумора и сатирата той се е борил 
срещу чуждите за нашия социалистически 
спорт явления, бичувад е и осмивал карие
ристите, грубияните.

Затова н неговата ' петдесетгодишнина е 
не само театрален, но и спортен юбилей. За
това и никак не е чудно, че „Локомотив“ 
предлага заслужилият артист Петко Кар- 
луковскн да стане носител на още една тит 
ла — заслужил деятел на физическата кул
ту р а ...

I  ролята на Боримечката

„На мач“ — момент от фмлма „Лю4*ма* 11"



щ

Селекционерът на нашия национален 
„А" отбор Васил СПАСОВ бе много 
огорчен от неприятния резултат 1:3 ■ 
Мюнхен ■ контролната среща с олим
пийския отбор на ГФР. Не му се при
казваше за него. Но асе пак...

— Този мач нс трябва да сс взема 
за-мярка. В ония няколко дни нашите 
играчи не бяха настроени за игра — 
бяха излезли от една трудна седмица, 
мислеха за следващата не по-малко 
трудна във вътрешния шампионат. Не 
се хвърлиха както трябва, особено през 
второто полувреме, когато дадоха пре 
калено свобода на противника. Сигурен 
съм, че същите тези състезатели биха 
играли много по-добре срещу Унгария. 
Все пак този мач ни донесе ползата да 
видим някои свои слабости, да преце
ним още веднъж качествата на някои 
играчи. Нс може например да допус
каме така леко да ни правят голове.. .

— Как гледате на мача на 25 сеп
тември в Будапеща?

— Той е важен. Тон има така да се 
каже принципиалио значение не само 
защото може би ще реши много за по
нататъшното класиране в групата за 
европейско първенство, но и с оглед 
на бъдещето на националния ни отбор. 
Сигурно е, че в Будапеща ни чака те», 
ка спортна битка, голяма, твърда бор
ба. Затова първа задача на.всички на 
ционални състезатели е да бъдат в де 
ня на мача отлично физически подгог 
вени! Ясно е, че не трябва да играем 
само отбранително, защото така сигур-
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ВАСИЛ СПАСОВ:

ЧАКА НИ ТЕЖКА  
СПОРТНА 
БИТКА

но ще загубим: това показа н пехледна 
га среща Унгария—Югославия. Трябва 
с всички сили да сс стремим и да ека 
раме голове!

— Каква линия следвате при съста
вяне на отбора?

— Моето намерение е да доведа • 
добро състояние опя състав, който но 
беди Унгария с 3:0. Той има преиму
щество н от психологическа гледна точ 
ка. Разбира се. наблюдавам и д- ' 
играчи — и за резерви, и за титуляри. 
Например един Дерменджиев ..

— Не са лн малко конструктивните 
играчи в състава?

— Те изобщо са твърде малко в ма 
шия футбол- При това обикновено са 
крехки, отбягват острите сблъсъци А 
на мене сега ми трябват твърди бойци. 
Ще предпочета такива, макар да не са 
изискани в конструктивната дейност. 
Все пак освен Бонев и Петков има 
способността да строи играта...

— Как стоят нещата в нападението?
— Нужен ми е на предна позиция чо 

иск като Жеков, който ла създава не 
прекъснато напрежение в защитата на 
противника, а и да открива поле и з 
другите.

— Могат ли унгарците да ни изнеиа 
дат с мешо ново?

— Нс вярвам. Наблюдавах ги някол
ко пъти. смятам, че гн познавам, 
всичко в тяхната игра е ясно. Надявам 
се до деня на мача да изучим подроб
но как да им противодействуваме.

НАЧАЛОТО БЕ ПРЕДИ 
ПОЛОВИН ВЕК

В старите бележници, в папките с вестни
карски изрезки, в страниците ма спортни из
дания преди десетки години, а и ■ личните 
спомени се запазени толкова много имтерес- 

с «ме подробности около спортни събития в ни-
• маяото! Те са позабравени от побелелите вс 
’ че съвременници, те са напълно неизвестни 
. ме младите. А прмпомнянето им не е само 

някакъв каприз — „виждате ли как бе няко 
ral"; я него има и навлизане в една твърде 
любопитна история.

Как бе установен например първият ни кон 
такт с футбола на унгарците? Кои са първите 
им мачове с техни клубни отбори? Кога бе 
поставено началото на срещи между нацио
налните ни единадесеторки?...  А има и почти 
неизвестни неща около първото ми включва

не в турнир за световно първенство — и то 
е свързано именно с двустранно пресяване 
с унгарците. .

1.
Някога, преди близо половин век, и между 

народните мачове се уговаряха не като сега! 
В предварителните преговори се уточняваше 
кой, от чия страна що бъдо реферът, с как 
ва и чие топка ще се играе, кой и по какъв 
начин ще гарантира финансовите условия и 
пр., и пр. И като че пи повече време поглъ
щаха грижите за уговаряието но един мач, а 
не спортно-техническата подготовка за не
го!.. • Така през есеите на 1923 г. в София 
гостува един будапещенски тим, оповестен 
при рекламирането му с името „ФС 33". Той

Имж. Борис Апостолов (а средата) в неравен двубой със знаменитите за своето време 
уи горски футболисти Суса и Силещ (Унгария — България, Будапеща — 25 май 1952 г)

БОЖИК: ПРЕДИ ВС 
ФУТБОЛНОТО ВЪВ.

Едни от най-известните унгарски фут 
болисти за всички времена е полуза
щитникът Божик, капитан на „стаидапт 
мия" състав ма петдесетте години.

И сега е интересно да се говори зт 
него ма любимата му тема. Въпреки че 
Божик вече не се занимава с футбол.

— Защо ие се занимавате повече с 
футбол?

— Не е толкова просто да бъдеш 
гренъор в Унгария. Преди всичко тряб 
ва да имаш специално образование. А 
във Висшия институт по физкултура це 
ли три години се учи гимнастика. Зато
ва сред футболните треньори има ммо 
го отличим специалисти по гимнастика, 
които са предпочели зеления терен по
вече заради заплатата, отколкото по 
призвание ..

— От златните години ма унгарския 
национален отбор е минало много вре 
ме. Как преценявате сега този „златен" 
състав?

— Той бе съставен от отлични състе 
затели. Но като че по-важно бе обстоя 
телството, че те се допълваха отлично 
един друг. Всеки от нас бе различен 
от останалите. От друга страна, ние 
бяхме водени от едно чувство, което 
не мога да нарека иначе освен „фут
болно"- То ни караше да играем остро 
нападателно. Никога една топка във 
вратата на Грошич не ни изваждаше от 
релсите. Защото знаехме, че винаги 
ще отбележим поне един гол повече 
от съперниците си.

— Мислите ли, че при еволюцията на 
свстояния футбол „старият" отбор ма 
Унгария би имал успех и днес?

— За каква еволюция ми говорите! 
Кажете ми преди всичко имената на мя 
колко играчи от изключителна класа. 
Има едим-дяама в Англия, още толко
ва в ГФР. И това е почти всичко.

— Според Вас еволюция в европей
ския футбол няма?

— Това не може да се твърди. Но 
има неща, които са очевидни. Треньо
рите просто забраняват ма играчите да 
играят- Всичко е уплетено в безброй 
схеми и варианти. И всички те са про 
диктувани само от едно — отборът да 
не загуби. Всичко останало е на втори 
план.
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победи и трите си противника: .„Славия" — 
с 5:0, „Футбол клуб“ — със 7:1, „Левски" —
с 1:0.

Огорчението от трите загуби беше, разби
ра се. много силно. И повечето от обвине
нията за тях се сипеха главно към рефера 
Секей Гейза Особено за последния мач, из
нервил до крайност 15-хилядмата публика на 
игрище „Ю нак"... Но общото превъзходство 
на унгарците, тяхната „стегната и системна ком 
бинационна игра” не можеше да се отрече — 
тя бе признавана в оживените и разпален» 
коментари», тя намери място и в оценката 
иа печата. Много неща в действията на ун
гарския тим иа терена правеха поразяващо 
впечатление. И това, че централният напада
тел твърде често играе изтеглен назад, и то 
ва, че вратарят се намесва в наказателното 
поле като трети 6ег и отбива топката с крак, 
и това. че единият от беговете (левият) поня
кога ставаше инициатор на контраатаки, като 
активно се включваше в тях ..

Един от играчите на този унгарски тим. 
дясното крило Липолд Крамер, през 1948 г. 
бе отново у нас — вече като треньор иа „6о 
тев" (Бургас). В разговори с него ние сс връ 
щахме много години назад и той ми довери, 
че „ФС 33" всъщност е бил одна комбинация 
от играчи на силните будапещенски тимове 
ФТС и МТК, тръгнала през свободните месе
ци на турне, „за да припечели нещо". Точно 
по това време, в периода 1922—1923 г., от
критият професионализъм правеше вече пър 
вмте си стъпки в стара Унгарив, където фут
болът имаше повече от 30-годишно развитие, 
където мачовете се бяха превърнали в по
стоянен спектакъл за развлечение иа хиляди 
хора.

2.
Първата среща между национални отбори 

на България и Унгария се състоя в краа на 
август 1929 г. в Будапеща. Това бе и първото 
по-продължителмо „турне" на нашите нацио 
нали в чужбина. Уговорено на едно разши
ряващо се приятелство и сътрудничество мс 
жду футболните федерации иа двете страни,

гостуването осигуряваше четири мача, разкри 
ваше възможност за обиграване на нашия от 
бор, за копиране доста нещо от майсторство 
то на унгарските футболисти

В двубоя иа 22 август в Будапеща (който 
единствен е регистриран и у нас като меж
дудържавна среща) нашите футболисти се 
държаха твърде добре, макар и да загубиха 
с 2:3 (0:2). Особено успешни бяха последните 
минути, когато два гола на Н. Стайков дове
доха отбора до почетна загуба. Два дни след 
това българскивт тим игра срещу е дима десе
торната иа Средна Унгария в Кечкемет и спе
чели с 2:1. На 27 август в Бекешчаба българи 
те победиха Южна Унгария с 5:3, а след но 
ви два дни — вече и твърде преуморени — 
трябваше да отстъпят пак в Будапеща пред 
силния железничарски сборен състав на Ун
гария с 0:2.

— Какво си спомням около това турно 
ли? — разказваше ми неотдавна участвува
лият в тогавашния ни отбор Иван Михойлов 
— Преди всичко едно трудн^ пътуваме с па
раход по Дуиа* *«, което продължи цели че
тири дни. Не разполагахме с пасажерски ка
бини. Изчаквахме пътниците да се нахранят 
в ресторанта и се просвахме по масите дг 
спим. Или по палубата. Така беше на отива
не, същото се повтори и иа връщано. В Будг 
пеща бяхме обградени с голямо внимание 
Най-първо бяхме настанени в големия хоте; 
„Колизеум“ на ул, Ракоци . . .  Унгарците и то 
гава играеха много добре, бяха наистина сит 
ни майстори и Ние имаше какво да научил 
ст тях.. .  Впечатленията ни от това първо г< 
стуване в Унгария са много трайни ..
, — А имахте лу пари? — питах го предиз 

викателио.
— Имахме, разбира се — всеки от нас щ 

лучаваше дневно за дребни разходи по. - 
едно пенгьоК. -

3.
Катастрофалната загуба от Испания в Ма 

дрид през 1933 г. и последвалото непосред



ИТАНИЕ НА ‘НЕЙПСТАДИОН*
0
УТБОАА
това сега мачовете про 
ми далеч по-висок ри- 
оки обороти...
-им става дума? Ритъма
1 ритъма иа играта. За 
змеят, в който топката 
за и от нам-бързия иг- 
» бързината иа връзки- 
лните състезатели, т.е. 
носил на подаванията, 
итъма ма играта. Кога- 
<м да бягат като олим- 
и а спринта, а в също 
косват топката само ня 
1ми мач и при това да 
*о да се смея.
»ма да бъдат съгласни
ж е.. -
го. Аз не отричам фи- 
овка. Тя трябва да бъ 
лека не забравяме фут
утбола. .
«елита за сегашния ма
на Унгария? 
з-слаб от другите евро 
Като изключим Англия 
1итвм за най-добри за 
т години. Смятам, че 
отбори от нашия кон- 
—71" може да ервщ- 

комплскси, т. е. като 6ЕНЕ намеся удар с глава по време на мача Унга
рия — Югославия. Той сигурно ще бъде главната фи
гура на унгарския тим и на 2$ септември...

лед тогБ неуспешно представяне в 
за Балканската купа в Букурещ бяха 
<али обществено негодувание към 
зижи по подготовката на нашите фут

ли ще~ се участвува и в световното 
ю? — чуваха се тревожим гласове.
бва ли изобщо да участвуваме? . . .
зременно крайният срок за записва
0 бе изтекъл. България, която бе 
ала" да регистрира участието на ти 
е Пак бе допусната. На времето то- 
«сняааше едва ли не като заслуга на 
•ризки” с един или друг член на 
V точната истина можа да се узнае 
ц излизането през 1954 г. на книга- 
ата история на световната купа", г 
торът й, покойният председател *ма 
(ул Рнме, между другото осветлява
1 за нашето участие Чието и просто 
е била допусната, защото не е била 

«а пропуснала срока, защото в ней 
зжение са били още Аржентина, Па 
■я и Палестина. Но и при това „бга- 
>жемме” съдбата ни *е била предва- 
решена. защото бяхме придадени
от най-силните по онова време про 
защото те ни диктуваха системата 

1аме на двамата победители от три- 
куренти: да играем само веднъж с 
и то във Виена, а само с унгарците 
иим гостувалия. И всичко това тряб 
стане в продължение на един ме-

иия чист приход-..
Другите подробности от нашето безславно 

участие във второто световно първенство се 
знаят: в София и в Будапеща ние загубих
ме все С по 1:4, Австрия ни победи във Вие
на с 6:1 и бяхме елиминирани.

4.
За 25 май 1952 г. а Будапеща бе официал 

но и отдавна уговорена срещата Унгария „А“ 
— България „А" (иа същата дата а София 
играха „Б" отборите при 3:2 за нас). Седми 
ца преди това обновяваният по онова време 
наш първи национален отбор постигна срещу 
Полша във Варшава насърчаваща победа с 
1:0- Това не можеше да не даде отражение 
в унгарската столица. Местните футболни ръ
ководители положиха немалко старания да 
ни склонят да приемем, че ще играем сре
щу втори състав на Унгария, защото по съ
щото време в и мачът Москва — Будапеща. 
Разбира се, нашата позиция бе непреклонна. 
И предефателят на Унгарския футболен съ
юз Шандор Барч разпореди с телеграма на 
МТИ да се разгласи навсякъде, че мачът е 
между „А" отборите иа двете страни. Така е 
регистриран той и във ФИФА, така фигурира 
и в книгата „Унгарският футбол"- на ГуСтав 
Шебеш.

Мачът в Будапеща, наблюдаван от 40 С00 
души, завърши наравно — 1:1.. Нашия гол
постигна Ивам Колев, току-що дебютирал в 
състава. Този гол постави началото на по-сот 
нешната му резлизаторска кариера в 75-те 
му официални мача иа националния отбор.

дателят на Унгарския футболен съ- 
Фмшер се постара при своето по- 
в София през февруари 1934 г. де 
ещата така. че и победителят от дву 
>ия—България да бъде определен са 
ми мач и той да бъде я Будапеща. 
« нещата бяха уредени: първият мач 
■ в София да бъде иа 18 март 
твие унгарците отстъпиха и приеха 
>то предложение за 25 март) 1934 г.. 
трябваше да заплатим 110 000 леяа, 

това — и половината от роализира-

Клнмемт СИМЕОНОВ

УНГАРЦИТЕ ОТ СОФИЯ ДО БУДАПЕЩА
Когато България побели Унгария а София с 3:0. 

и то по твърле изразителен начни, що се ивсае 
до характера иа играта, унгарският селекционер 
Йожеф Хофер. разстроен, обе «гърчен, със сълзи 
а очите, взе решението да абдикира. За негов за
местник Унгарският футболен съюз избра Рудолф 
Иловски. И в оиая атмосфера иа възбуждение и 
недоволство новият селгкцмогер трябваше да иа- 
иравм първите си самостоятелни крачки в труд
ното поприще. Той си придаде тпърд и решитеаеи 
вид: „Ние не бива вечно ла си спомним« за Map- 
сиаия и Софма. а трябва да помислим вак да 
вървим напред!'* Той обяви, че не признава „про
блема иа поколенията“ и ше поставя в отбора 
ония, която се намират в подходяща форма.

ПОСТОЯНЕН СЪСТАВ

Верен ли е иа това свое кредо? По-скоро може 
да се допусне, че той е привърженик иа друго — 
да съставя постоянен отбор, който да се обиграе 
възможно най-добре. Ошс щом призова в края иа 
юии ония, които бе избрал (Ротермсл. Гсми, Тя- 
маш — Новак. Паичич. Фабиаи, Молиар, Ковач, 
Сюч, Ношко. П. Юхас — И. Юхас. Замбо. Видач, 
Кочию. Садай, Каршай — Сьоке. Фазекяш. bene. 
Думай II д-р Пушкаш, Козма и Наги), той тър
сеше май-сполучливото решение за титулярната еди 
идйсеторка. Недисциплмиирдмост иа Кочиш ошс я 
началото го принуди да се прости с този състе
зател. когото всички смятаха зк най-подходящ да 
бъде един от диспечерите иа отбора. В подготов
ката за срещата с Бразилия през юли се оформи 
онова, което Иловски желаеше: Гсци —Фвбиаи. Пан 
чич. Видач. П. Юхас — И. Юхас. Фазекаш. Сюч- 
Беме. Дуиай II, Замбо. Тази едипайсеторка изнесе 
трудния мач яа Марякаиа с почетен резултат «М» 
срещу евгтовиите шампиони, като при това заслу
жи добра оценка за своята бой кост и технически 
способности иа някои свои изпълнители (Гейм. Ду 
икй II. Бемс. И. Юхас). Тя бе основата при по- 
сстмешмата работа.

НАКАЗАНИЯ И ОПРОЩЕНИЯ

В паузата и в навечерието иа новия сезон ун
гарските футболни среди преживяха необикновени 
вълнения. Мссъой влезе в конфликт « ръководство
то ив своя отбор и преустанови състезателната си 
дейност само ияколво седмици след като бе едни 
от май-силиите състезатели иа юбилейния мач иа 
Яшии. Във „Вашлш~ с твърда ръка бяха мана- 
запя неколцина други футболисти. В МТК избухиа 
буит иа състезателите срещу треньора (много ви
соки бкли натоварванията!), но техният ултиматум 
ни струваше скъпо: посипаха се наказания, дисква 
лификации. . .  Добиваше се впечатдеиис (а това 
бяха и изявленията иа ръководителите), че веднъж 
завинаги се туря врай иа разхайтеността иа Фут
болистите. които много получават, а малко дават. .. 
Вероятно иякакяя резултати са постигнати. Но с 
изненада бе посрещнато решението иа МТК Д» 
опрости състезателите, щом като те публично се 
бяха извинили за своята постъпва и обещаваха а« 
бъдат примерни в бъдеше. Мнозина погледнаха с 
недоверие на този ход, считаха, че истинската 
причина е, че със своя променен отбор МТК губе
ше мач сдсд мач а началото на сезона.. .

В тия неспокойни футболни дим като че да на
страна стояха Л о ж а —Уйпсщ“ я „Фереияяароог -  
най-силните, главните доставчици па играчи за на
ционалния отбор. А Иловски вършеше последова
телно и твърдо своята работа. Той сви квам  за 
два дай а началото иа к ак а  седмица кандидати
те за националния отбор ма съвместни тренировки 
и контролни игри. В един такъв контролен мвч иа- 
аномалният отбор записа необикновен резултат — 
1ВЛ срещу Л пиано“ (Минск)!

ПОВИШЕНО НАСТРОЕНИЕ

Дойде приятелската среша Унгария — Югосла
вия в Будапеща.

За иея унгарският отбор отдели 1В дни за вод- 
готоакд. Излезе пак в утвърдения от Илоаскя съ
став. Нашите любители ма футбола видяха ио те
левизията този мач и имат представа как се раз
виха събитията. Сигурно им е направило воячат- 
леиие високият дух. с който унгарският отбор во
деше борбата. Той не се обезсърчи от 0:1 след 
гола иа Облак, през второто полувреме ймаше пъл 
ио превъзходство благодаренве иа своята твър
дост и явно по-добра издръжливост. В крайна смет 
ка именно по-големият запас от сила се оказа ре
шителен за изхода иа мача. Селекционерът иа 
югославския отбор В. Бошков след мача призма: 
„Опасявах се. че моите момчета няма да » д ъ р 
жат на темпото, и това опасение се оправда.. .  
При това иие ошс нямаме спокойна, сигурна за
щита. .

Очевидно бе. че когато срещаха по-твърда съ
протива. както бе през първото полувреме, когато 
югославяикте бяха още свежи. игратЪ иа унгар
ците не вървеше. тг правеха много грешки а пасо
вете и при головите положение. Тогава се видяха 
доста слабости а защитата, където само Паичич 
бе иа висота, и то повече благодарение иа сяоята 
по-голяма опитност. П. Юхас бе виновен за това. 
Фабиаи разочарова, защото ие можа да реши „за
дачата Джаич“, Видач 6« груб.. . От останалите 
похвала заслужиха сако Беис. който игра отлично 
и бе иай-оласиият нападател иа унгарците, добре 
се проявиха и Дуиай II. и Замбо. а Фазекаш — 
само в периода иа унгарско надмощие.

Чуйте няколко гласа след мача. Селекционерът 
ИЛОВСКИ: „В първото полувреме нашият отбор 
започна несигурно. За наше щастие не се стигна 
до паника. През второто полувреме нашият отбор 
игра така. както искаме от него. Победихме отли
чен противник!“

Секретарят иа Унгарски футболен съюз Й.. 
БЬОРЖЕЙ: „Победата ни е скъпа, тя ии беше 
много нужна, тъй като ии дава крила за срещите- 
реваищ за европейско първенство.“

Председателят яа Унгарския футболен съюз А 
ТЕРПИТКО: „На четири фронта срещу югославя- 
имте постигнахме три победи я едни равен мач. 
Това е добре! Тръгнали сме напред и намираме се 
бе ся!. . .“

Той явно 6« обладай от настроението иа публика 
та ма „Нейп стадион“, която френетично, дълго ап
лодира ..новия“ национален отбор. . .

Александър ЯСНИКОВ

РЕЗУЛТАТИ И КЛАСИРАНЕ ВЪВ II ГРУПА
иА“ отбори Младежки отбори КАКВО ПРЕДСТОИ?

Норвегия — Унгария 
Франция — Норвегия 
България — Норвегия 
Унгария — Франция 
България — Унгария 
Норвегия — България 
Норвегия — Франция

1. България
2. Франция
3. Унгария
4. Норвегия

1:3 
3:1 
1:1 
1:1 
3:0 
1:4 
1:3

3 2 I 0 S: 2 5
3 2 I 0 7: 3 5
3 I I I 4: 5 3
5 0 I 4 5:14 I

Норвегия — Унгария 1:0
Франпия — Норвегия 0А
България — Норвегия 5:0
Франция — Унгария 1:1
България — Унгария 1:0
Hopee: ия — България 1:1
Норвегия — Франция 4:4

1. България 3 2 1 0 7: 1 5
2. Норвегия 5 1 3 1 6:10 5
3. Франция 3 0 3 0 5: 5 3
4. Унгария 3 0 1 2 1: 3 1

„А“ отбори

25. IX. Унгария — България
9. X. Франция — Унгария 

27. X. Унгария — Норвегия
10. XI. Франция — България 
II- XII. България — Франция

Младежки отбори

25. IX. Унгария — България 
10. X. Унгария — Франция 
27. X. Унгария — Норвегия 
И. XI. Франция — България 
12. XII. България — Франция

* Средно посещение на мачза ..А“ отборите 9 100 зрители.



На територията на тбилнскня хи
подрум е построен похрнт манеж. 
Под лекия му покрив има терен за 
конкур-ипнк с размери 62 на 21 ме
тра, всевъзможни сервизни помете
ния, уреден е « музей на конния 
спорт. Първи изпробваха новия те
рен двама заслужили майстори на 
спорта — олимпийският шампион на 
о без дка Иван Кизимов и световният 
шампион в отборните състезания 
Иван Калита.

В новия манеж ще се организират 
състезания по обездка. волтижиров- 
ка. преодоляване на препятствия, 
пушбол, както и по някои други

спортове: бокс. борба, волейбол, бас
кетбол. лека атлетика.

При откриването на манежа ми
нистърът на совхозите в Грузинска 
ССР Михаил Гвниджилия каза: „В 
нашата република конният спорт е 
особено популярен. В !32 физкултур
ни колектива с класическите дисци
плини на конния спорт се занимават 
около 3 хиляди души. А поклонни
ците на националните дисциплини са 
над 5 хнляди. Новият манеж шс по
могне на грузинските спортисти да 
се готвят по-добре за големите със
тезания. ще привлече в секциите по 
езда стотици юноши и девойки, ше

усили интереса към старинните на
ционални конни игри."

Последните думи са казани не слу
чайно. Народните конни игри н днес 
се ползуват с голяма популярност. 
Те са възстановени въз основа на 
дрсвн.1 източници. Например прави
лата на грузинската национална 
конна игра цхенбурти (на снимката) 
— игра с топка на коне, при която 
се използува специална ракета с 
удължена дръжка — са били възста 
новемн въз основа па един стихотво
рен текст на кахегинския цар Тсй- 
мураз II, живял преди повече от два 
века.

В Грузия съществуват няколко
разновидности на цхенбурти: чоган- 
буртн, когато всеки играе индиви
дуално и за победител се смята оня, 
който нак-много пъти е бил във вла 
дение на топката: кванчис-цама. ко
гато е забранено топката да се вди
га във въздуха, а сс придвижва по 
земя към противниковата врата със 
стик: радрабаганн, когато конникът 
с пълна бързина трябва трн пъти 
да подхвърли топката във въздуха 
м да я закрепи на ракетата.

С не по-малка популярност 'фед 
народа се ползуват и други игри: ма- 
рула — надбягване в затворен кръг.

кабахи — състезание, при което кои 
никът, въоръжен с лък и две стр« 
ли, в движение трябва да свали к> 
па, закрепена на 10-метрова внеочг 
на. чехва — подрязване на лоза, мт 
дан дашвеба — спускане по схл01 
И иай-послс нито един празник 
Грузия не минава без лело — сво< 
образен конен хокей на трева.

Много веселие предизвиква игрг 
та мипатнжеба (покана), при коят 
жена воДи за поводите кон и мож 
да покани когото и да било от зр» 
телите да изпълни всички показан 
от нея упражнения. Който допусг 
поне една грешка, напуска терена, 
жената търси следващата си „жер-

Един от най-старите гимнастически коне в света — ре
ликвата на музея във Фрайбург.

Гимнастиката воюва със старостта. Ето 76-годишният 
Паул Либерт е все ошс редовен учаелник във фрайбургскиге 
спортни празници.

ФРАЙБУРГ ПОСРЕЩА ГОСТИ
Два пъти в годината малкото градче Фрай 

бург в долината на река Умщрут се изпълва 
с гости: през август, когато тук идват прия
телите на спорта, за да почетат паметта на 
Фридрих Лудвиг Ян. наричан в ГДР „баща 
на гимнастиката“, и през септември, когато 
улиците му се задръстват от посетителите на 
традиционния винарски фестивал.

Не случайно Фрайбург с известен като -пер 
лата па Уишрут“. Много трудещи се от Ха
ле н Лайпциг намират отмора н красивите 
чу околности, бродят по хълмовете, засадени 
с гори и лозя. отбиват се в градския музеи, 
за да хвърлят поглед назад, към миналото.

В подножието на замъка Нойснбург. кой
то издига кулите си над града, има една къ
ща. Всякз година през нея минават по 80 хи
ляди посетители. Това е някогашното жили
ще на Фридрих Лудвиг Ян. превърнато сега 
в музей. Тук „бащата па гимнастиката“ е жи
вял’и работил от 1825 г. до смъртта си през 
1852 г. Гробът му е винаги обсипан с цветя.

На времето със' своя призив за „патриотич
на гимнастика“ големият педагог и патриот 
се е стремял да привлече целия народ към 
спортни занимания, да подготви младите зз 
освободителната борба срещу * господството 
па Наполеон. Преследван от реакцията * р а  
ди ..разпространяването на опасни идги пос
редством гимнастиката“, Ян с бил под поли
цейско наблюдение през - последните години 
от живота си. В градските архиви на Фрайбург

се пази копне от едно писмо на Едуард Ар- 
нолт. съвременник на Ян, който съобщава за 
основания гимнастически клуб в града през 
1840 г. н за усилията на реакционните сили 
да иогьпчат прогресивните иден. А. оригина
лът на тоя исторически документ се намира 
у 91-годишния гимнастик Внлхелм Дрьослер. 
Ако го видите как изкачва стълбите като 
младеж, никога няма да повярвате, че е на 
такава възраст. Тъкмо тон ин показа една от 
най-големите гордостн на Фрайбург гим
настическия кон. смятай за един от най-стари
те в света: изработен е през 1812 г. Вил-
хелм Дрьослер обича разходките. Спортът го 
е запазил млад Дори днес тон е сред най 
запалените привърженици на масовите кросо
ве, организирани всяка година тук в памет 
на Фридрих Лудвиг Ян.

..Ходете, бягайте, хвърляйте, скачайте, пре
насяйте тежести. Това не струва нищо. може 
да се прави навсякъде, достъпно е като въз 
духа.. Всеки има пуждз от него.“ Тия ду
ми. казани от Ян преди 150 години, звучат 
с особена сила днес. във века на автоматите 
и автомобилите, когато физическите упраж
нения са ни по-нужни от всякога. Гня думи 
могат чудесно да послужат като мото на 
масовите състезания, които всяка година през 
август събират във Фрайбург стотици и хиля 
ди спортисти от цялата Германска демокра
тична република.

Карлхайнц ФРИДРИХ

СРЕЩА С МАШИНАТА
Д-р М. ЕВЕ

ПРОФЕСОР ПО МАТЕМАТИКА 
ЕКС-СВЕТОВЕН ШАМПИОН 

ПРЕЗИДЕНТ НА ФИДЕ

Днес все по-често се отнасят към елек
тронната машина кзго към човек. Нари
чат я „големия брат“, когато говорят за 
нея, американците употребяват лично мс- 
стонмемне. И все пак може да се счита, че 
очовечаването на машината е безсмисле
но. тъй като тя само изпълнява дадените 
от човека команди. Но общувайки с ма
шината. е много трудно да се избавиш от 
желанието да я считаш съзнателно съще
ство. Това разбрахме ние с майстор Мю- 
ринг, когато преди няколко месеца заста
нахме пред машината, за да играем с нея 
на шах. и не можахме да минем без не
очакваното „т-с-с-с!“ И не защото се боях
ме, че ще попречим на машината да мис
ли. а защото не искахме да й дадем въз
можност да се възползува от нашите раз
съждения на глас при избора на вариан
тите.

Впрочем н надписите, появяващи се от 
време на време на екрана, произвеждаха 
впечатление за общуване със съзнателно 
същество. рКогауо аз'понякога грешах при 
означаване на своя ход с описателна но- 
тацня, на екрана незабавно се появяваше: 
.ходът е невъзможен" или „ходът е не- 
еднозначен“.

По-леко е да се пише за машината, 
която играе на шах. отколкото да сс иг
рае с нея. II не защото машината е мно
го силна, а защото тя е достатъчно до
бре подготвена. Електронната машина .с 
невероятно бързо темпо прави, серия от 
нслоши ходове и у мене досега се с запа
зило усещането, че тя би могла удачно да 
използува груба грешка. А кой Поне вед
нъж. при това в бърза игра. не е допус
кал груби грешки? С мене такива неща
стия са сс случвали неведнъж, а при нерв
ната обстановка, която е неизбежна при 
първа среща с електронния шахматист, 
трябваше да бъда двойно по-внимателен.

Преди всичко поразява производител
ността на машината, която играе на шах 
наред със своята основна работа. Ние с 
Мюрниг гледахме непрекъснато сменящи
те се на екрана редове от цифри, отна
сящи се към другите видове дейности на 
машината, изпълнявани едновременно. От
начало за нашата партия в машината да
же нямаше място. Най-после дойде на
шият ред. На втория екран се появи шах
матна дъска с начална позиция. Маши
ната „попита“ (разбира се. на екрана 1 
искаме .1н да играем с белите фигури. В

отговор па нашето „не“ партията започна
Машината „записа“ имената на партньо

рите: бели: електронна машина ЦЕДЕЦЕ 
6600, черни: д-р М. Еве. и предаде хода 
I.e4. Освен това тя пусна часовниците. На 
всяка партия се даваха по Ю минути, сле- 1 
дователно „блитц“. Бърчо последваха хо
довете I . . .  е5 2. 0с4 Кфб 3. КсЗ К:е4 . 
4. К:е4 д5 5. 0в5 шах.

5 . .  . сб 6. ОдЗ д:е4 7. 0:с4 Одб 8.д4! 
е:д4 9. Д:д4 0 - 0  10. КфЗ Де7 II. Ог5 фб 
12. ОеЗ Каб 13. 0 -0 -0  Ос7 14.с4. Вижда 
се. че освен за развитието и контрол над 
полетата машината мисли н за други ра
боти С последния си ход тя подготвя от
стъпление на офицера за създаване на 
матона заплзха чрез ДдЗ или Де4.
14... Осб 15. Ос2 Кв4 16. Ов1 Тад8 
17. Де4 ф5. Жалко, черните забелязаха 
заплахата? 18.Дх4 Д:х4 19.К:х4 вб 20.вЗ ф4 
21.0д4 с5 22.0сЗ Ксб 23.Т:д8 Т:д8 24.аЗ.

Докато аз н продължение на няколко 
секунди обмислях следващия ход. се слу
чи нешо неочаквано: машината заяви, чс 
съм загубил, десет минути са минали и аз 
съм пресрочил времето. Изясни се обаче, 
че времето, необходимо за обозначаване 
на ходовете и натискане на клавишите, е 
напълно отнесено за моя сметка. Поисках 
донълнително време за обмисляне и прн- 
съствувашнтс на партията специалисти се 
съгласиха с това. Аз получих още десет 
минути, но за всеки случай започнах да 
играя по-бързо!

2 4 .. . Те8 25.0с2 Кд4 26.фЗ? г5 27.0:д4 
с:д4 28.КфЗ 0:ф5 29.0:ф5 Те2. Най-после 
получих конкретно преимущество! 30.0x3 
ТеЗ 31. Цв2 0е5 32. Оеб шах Цг7 ЗЗ.ОдЗ 
Те2 шах 34.Цв1 дЗ 35.0с4 д2 36. Цс2? 
Първата груба грешка на машината. След
36. Тд! Т:г2 37. Цс2 Т г2 белите можеха 
още дълго да се защищават. 3 6 .. .  Tel
37. Ц:д2 Т:х1 38.х3. Аз помислих, че маши
ната се предана, но такава възможност не 
била предвидена при съставяне на програ
мата. За това тя би трябвало да извърши 
огромна допълнителна работа, защото го
лемите материални загуби не са единствен 
хритерий за предаване.

В тази партия машината игра иедошо. 
особено като се има пред вид малкото 
време за мислене. Разбира сс. силно впе
чатление прави способността на машината 
понякога да взема иелесъобразни реше
ния. като взема предвид хиляди различни 
фактори. По основният въпрос е: „Ще мо
же ли машината да достигне силата на 
майстор или гросмайстор?“ Приведената 
партия дава малки основания за положи
телен отговор на този въпрос. Машината 
играе по общите стратегически канони, но 
такова човешко качество като изобрета
телност у нея напълно отсъствува



БРАЗИЛИЯ КАПИТАНЪТ Е ЗА ПРОДАН
Съветският журналист Игор ФЕСУИЕН- 

КО. кореспондент на Съветското радио в 
страните от Латинска Америка и автор на 
книгата М еле. Гаринча, футболът...", неот
давна разговаря с капитана на бразилския 
национален отбор Карлос Алберто. Ето част 
от това интервю, в което известният защит
ник между другото твърде много говори за 
нападателите.

— Как оценяват е нападателните пиннм, 
срещу конто играхте На световното първен
ство в Мексико!

— Много ми харесаха перуанцмте. Галяр- 
до, Кубмляс и Байлон са майстори от най- 
висока международна класа, които по техни
ческите си възможности се доближават до 
най-добрите бразилски нападатели. Мога да 
посоча също уругваеца Кубиля, румънеца 
Думитроке, чехословака Петреш и Боби Чарл- 
тън.

— А от вашите съотечественици!
— Преди всичко Пелс, Жаирзиньо, Тостао, 

Ривелиньо, както и Пауло Цезар. Сред ония, 
които не играха в Мексико, но изпъкват с 
класата си, мога да посоча Зекиня от „Бота- 
фого”, Еду от „С антос"... и още много 
други. У нас отборите непрекъснато се об
новяват, появяват се млади футболисти.

— Кой ще може да замести Пеле!
— Мисля, че най-достоен приемник на на

шия „крал" сега е Пауло Цезар от „Ботафо- 
го" — изключително техничен, неуморим на
падател. Той играе еднакво добре и а полу- 
защктата, и на левия фланг, и като центра
лен нападател.

— Как ръководителите на бразилския на- 
цкоиален отбор съумяха да постигнат толко
ва добра психологическа подготовка на фут- 
бо1МСтнте за Мексико, след като • миналото 
тъкмо тук имаше сериозни неблагополучна!

— Струва ми се, че главна причина за до
брата ни психологическа подготовка беше 
отличната ни физическа подготовка. Работа
та е там, че след победните световни пър
венства през 1958 и 1962 г. започнахме да 
лежим на лаврите си и европейците, най-ве
че англичаните, успяха да ни изпреварят във 
физическата подготовка, което заедно с ре
дица други фактори доведе до провала ни 
през 1966 г. в Англия. Затова ръководството 
на националния отбор постави пред треньо
рите по физическа подготовка задачата то
ва изоставане да бъде ликвидирано. Работих
ме много и през последните месеци преди 
първенството физическите ни показатели — 
бързина на бягането, издръжливост, сила, ви
сочина на отскока — се следяха постоянно.

което нм позволяваше да съдим за степента 
на подготовката. Ако по-рано, преди годи 
на, при „теста на Купър" някой от футболи
стите пробягааше за 12 минути 2000 метра, 
а в навечерието на заминаването за Мекси
ко показателят му достигаше 3000 метра, то
ва бе нагледно доказателство, че физическо
то му състояние е значително подобрено. •

„Тестът на Купър", за който говори Кар
лос Алберто, заслужава по-особено внима
ние. Година и половина преди началото на 
първенството в Мексико треньорът по физи
ческа подготовка на бразилския национален 
отбор Коутиньо замина за САЩ, за да се 
запознае с най-новата методология я област
та на физическата подготовка. Там той проу
чи изследванията на професор Кеиет Купър, 
който бе разработил една твърде проста и 
ефикасна система за физическа подготовка. 
Тя позволява не само да се усъвършенстау- 
аат физическите способности на човека, но и 
да се упражнява динамически контрол върху 
резултатите от тая работа. Методът на д-р 
Купър е изграден върху серия най-прости 
физически упр‘ажкения, на първо място бя
гане, като постиженията на всеки от тренира
щите постоянно се регистрират. Купър е раз 
работил няколко таблици за хора от разлнч-

нн възрастови категории. За спортистите 
разработена таблица, при която за физичен 
кото им състояние се съди от разстоянието 
пробягвано за 12 минути с пълно изразхо; 
ване на силите:

I категория (много слабо) — под 1600 ме- 
ра.

II категория (слабо) — от 1600 до 2000 *
III категория (удовлетворително) — от 20С 

до 2400 м.
IV категория (добре) — от 2400 до 2800 а

V категория (отлично) — над 2800 м.
В самото начало на подготовката, еди 

година преди първенството, повечето от 6pi 
зилските национали пробягаали за 12 мин) 
ти от 1500 до 2500 метра. „Тестовете на К> 
пър" се вършели редовно и когато показг 
телите на футболистите започнали да раста 
треньорите се убедили, че избраната систе 
ма за физическа подготовка дава добри р« 
зултати. •

Та* година капитанът на „Сантос " Карло 
Алберто бе даден от своя клуб „на заем 
за 6 месеца на „Ботафого". Това бе ловк 
машинация, от която страдаха личните инте 
реси на футболиста, защото според бразил 
ското футболно законодателство при обик 
иовеното продаване от един клуб на дру 
играчът има право да получи 15% от пре 
дажната си цена. 8 края на 6-месечния сро 
Карлос Алберто пожела да остане а „Бота 
фого", но „Сантос“ поиска за него фанта 
етичната за Бразилия сума от 250 хиляди до 
лара. И понеже бедата никога не идва са 
ма, а последния си мач с фланелката на*„Бо 
тафого“ Карлос Алберто бе тежко конту 
зей. Обзети от „хуманни“ чувства, ръкоао 
дителите на „Сантос" заявиха, че няма д  
оставят футболиста в нещастието му: сле^
като оздравее, той ще продължи да игра* 
в „Сантос" или щс бъде продаден на няко> 
друг клуб, ако предложенията за подобн. 
сделка са приемливи . . .  Сега Карлос Албер 
то е в гипс и не знае какво го очаква. / 
желаещите могат да се наредят на опашкат. 
и да се пазарят: капитанът на трикратни™ 
световни шампиони е изложен за продан.

ПОЛША
След първите -няколко- кръга 

от новото пърашетво на Полша 
таблицата за временното класиране 
изглеждаше твърде необичайно. Със 
серия от победи начело се укрепи 
„Рух“ (Хожув). Още е рано да се 
каже каква ще бъде по-нататъшната 
съдба на тоя амбициозен отбор, чии 
то основни стълбов» са полузащшкн 
кът Була и централният защитник Ви 
чорех — известни национални игра 
чн. Работата е там. че и миналата го 
дина ..Рух“ имаше силен старт, но 
после отпадна от борбата за прнзо- 
Birre места, защото средната възраст 
на отбора е най-голяма измежду 
всички в групата на майсторете н в 
хода яа продължителния сезон това 
дава отражгние.

Добро бе началото и за „Заглсм- 
бе“ (Сосноаец). Възраждането на 
тоя колектив се свързва с възражда 
нето на основния му нападател Яро 
шик и треньорът на националния от 
бор Гурскн не скрива задоволството 
си от тоя факт.

А фаворитите — „Гурник” и вар
шавската „Легия“ — крачат несигур 
но. И колкото по-скоро се нзживег 
тяхната нестабилност, толкова пове
че ще укрепнат надеждите на фут
болна Полша, защото тия два клуба 
са главни доставчици па национал
ния отбор. В „Легия“ незадоволотел 
из форма показват Гадоха, Дейна и 
Блаут от което страда нападателна

та игра. Отново се прибягна до услу 
гите ка вече „пенсионирания" Брих- 
чн. но тона е мярка, на която може 
да се разчита само временно.

Още по-зле с точките е „Гурник“, 
койгго остава верен на страстта си 
към пътувания. След втория кръг от 
шампионата миньорите гостуваха в 
Испания н донесоха оттам купата 
„Принчипс д'Еспания“, побеждавай
ки на финала в международния тур 
нир „Торпедо“ (Москва) с 2:0. Но 
това бс малка радост за прнвържени 
цнте на популярния клуб. които с не 
Търпение чзкат по добри дни в се
гашното първенство иа стланата. В 
строя вече влезе и Любанскн, но за 
сега не се проявява с нещо по-осо
бено, -не бе извикан и в сбора на на
ционалния отбор, с който започна 
подготовката за мача с Турция.

Заедно с „Гурник“ е Испания бе 
и треньорът па националния отбор 
Турски, който използува престоя си 
там. за да се ориентира за силата н 
възможностите на испанските аматьо 
ри — противници «а полския (и на 
българския) олимпийски отбор в 
квалификациите преди Мюнхен.

Ще се върнем още ведьъж към 
първенството на страната, за да от 
бележим, че прави впечатление по
вишената строгост на съдиите при 
отсъжданото на 11-мстрови наказа
телни удари. Докзто в миналото те 
позволяваха на защитниците да иг
раят по-твърдо, сега броят на дузпи
те се увеличи. Тая тенденция е резул 
тат ог преобладаващото мнение, че 
подобно толерираме на защитниците 
в националния шампионат създава 
у тях вредни навици н води до не
желателни неприятности в междуна
родните мачове, тъй като чуждите 
съдии много по-стриктяо санкциони
рат нарушенията в наказателното по 
ле.

Нападателят на „Легия"
А (Варшава) Гадоха (аляяо) сре-

^  щу стопера на „Гурник" —
Ошлизло

ИТАЛИЯ
Д В А  Р Е К О Р Д А  Н А  Ф А К Е Т И

Капитанът иа ..Интер** (Милано) и на „скуадра адзура“ — италианския 
национален отбор — Джачннто Факсти очаква тия дни своя 59-тн мач със 
синята фланелка на Италия. С това световноизвестният защитник ще над
мине по броя на участията си в .,А“ отбора своя сънародник Алберто Ка- 
лигарис и ше станс нталнанекц рекордьор. Постижението му сигурно зна
чително ще се подобри, тъй като Факети смята да играе активно футбол 
още няколко години. Именитият футболист е пред прага на още един ре
корд. Известен с нападателния сн маниер на игра, досега той е отбелязал 
за своя „Интер** 49 гола в мачовете за първенство на Италия. Прекрачва
нето на границата от 50 гола, което вероятно ще стане още тая есен. ще 
бъде забележителен успех за един защитник. Освен това Факети е отбеля
зал II гола в мачовете на „Интер** от европейските клубни турнири и аруш 
3 гола в състава на националния отбор.



ПЪРВИТЕ СРЕЩИ НЕ ДОНЕСОХА МИ
3 :0 -като резултат е добре
Първият от двата двубоя с ..Пар

тизани“ (Тирана) в турнира на едро 
пейските шампиони е спечелен. Зри
телите напускаха стадиона със смесе 
но чувство’ -  трите гола бяха на
деждна преднина, но те биха били 
по-доволни, ако бяха постигнати с 
хубава игра. Струваше им се. че го
ловете бяха паднали случайно. Нали 
първият бе реализиран, след като 
вратарят изпусна топката. Нади та
ка бе и с третия! А вторият бе по
стигнат от дузпа . . .

Мачът е нещо неповторимо и ни
кой не може да каже дали ако го
ловете не бяха реализирани по този 
начин, нямаше да има други, постиг
нати от комбннапионно действие. 
Играта е богата, създава безброй 
възможности. В нея има и такива 
моменти на евтини на глед голове. 
По това са положения, които не ви
наги се реализират. И ако се вник
не по-дълбоко в ситуациите, ще се 
види, че все иак с имало освен при 
носа на вратаря ouïe и навремен
но к точно участие н на други. На- 
пример хубавият удар с глава на 
Ннкоднмов. смелият, устремен про
бий из Б. Колев в наказателното по
ле на албанците и особено навре
менните появявалия на Атанасов и 
Мярашлнев на нужното място, за да 
използуват резултатно грешката на 
вратаря Мухединн, В края на краи
щата из много отбори и из много 
играчи липсва именно това чувство 
за позицията из гола. кахвото н ми
налото имаха Д. Миланов. Д. Таш
ков. Д. Йорданов — изявените гол
майстори.

НЕИЗПОЛЗУВАНО ДОКРАП

Беседвали сме с треньора М. Ма
нолов и той ни е у верявал, че доста

се работи да бъде използувано най- 
добре умението на А. Ннкоднмов да 
играе с глава. Но все сме с чувст
вото, че гозн процес върви бавно, че 
много скрити възможности не се из
ползуват пълно.

Известно е, че Ннкоднмов може да 
спечели всяка висока топка — той 
скача една глава над останалите 
състезатели от патето. Но сега не 
винаги той получава топка при кор- 
нер или свободен удар (впрочем при 
свободен удар почти не сме видели 
да се търси Ннкоднмов за удар с 
глава!). Ясно е. че не е задължител
но корнерите да бъдат изпълнявани 
от крилата, те може да бъдат нз- 
пълнявзнн и от други състезатели 
при условие, че ще имат способност
та най-точно, като с ръка. с опреде
лена сила к на определена точка да 
намерят Ннкодимоо. Това трябпа да 
бъде предварително обмислено в кя 
колко варианта, да бъде предвари
телно протроннрпмо. за да изненад
ва противника, а не собствените 
играчи' И второ — Ннкоднмов сам 
трябва да обогати своя начин на 
действие, да не се стреми при всяко 
положение да бие във вратата, защо 
го не винаги може да осъществи си
лен удар при съпротива на съпер
ника. Трябва да се помнели зз обо
гатяване на комбинацията, като топ 
ката се сваля точно в определена 
зона на другите нападатели или на 
притичващи халфове.

С впечатление сме. че Ннкоднмов 
е богата мина. която не се разра
ботва . . .

АКО БЯХА ОПИТНИ 
НАПАДАТЕЛИ? . . .

В 17-та и 32-та мин. албанските на 
падагели имаха много удобни полове 
пия за гол. Особено чисто бе първо

то: Пано напредна вляво, „щипка“ 
топката н излъга Пенев - и извед- 
наж се озова сам срещу 'смаяния Фн 
липов, някъде пред точката за дуз
пата. ЦСКА има щастието албанецът 
да не нанесе точен удар . . .

И си .мислехме, че за един голям 
отбор не е позволено да бъде по
ставян но такъв елементарен начин 
в трудно положение. Припомнихме 
си също такива положени^ н при 
някои среши за първенството у нас. 
Вярно е. че в името на един по-на- 
падателен футбол ЦСКА ..Сеп. зна
ме“ възприема в защита игра в ли
нии. уповава се на добрите качества

на своите централни защитници. Но 
дали това е достатъчно при една по- 
силна конкуренция, каквато може 
дз ни предложат например европей
ските турнири?

Тук се съдържа и една друга опас 
ност. Пенев привиква да играе в ли
ния. да разчита на „изкуствените за
сади“. В националния отбор обаче 
от него ще искат друго — да бъде 
ясно откроеният последен играч зад 
линията на защитата. Няма ли дз му 
е трудно да се преустрои? Няма ли 
Да изпада, заедно с другите свои 
колеги в неудобно положение срещу 
нападатели, конто ще бъдат много 
по-силни от скромните албанци?...

НАПАДАТЕЛИТЕ -  ДЛЪЖНИЦИ

Повече очаквахме от нашите папа 
дателн в този мач. Фактически само

Цв. Атанасов бе на висота - остр' 
крило при почти всеки подход кь? 
вратата на противника. Той създал 
най-много опасности за албанцит 
този ден. Но Жеков не Сс прояви 
Якимов и .Тенев — също. (Послед 
нито двама бяха сменени и тов 
е твърде показателно за оценкзт 
на треньора в оня момент!) Мног 
от акциите бяха провалени порад 
прнбързаност.

На другия ден видяхме пример 
холандците от „Спартак,— как пр 
вейка опасна акция ц близост до „с 
пята“ врата хладнокръвно, без д 
бързат, изстискваха венчко от поз 
иията, за да я направят май-надежд 
ка; стремежът им бе сигурно да вл 
леят топката, изчакваха на хлъзгави 
терен съперника 
се възползуват 
ползуваха. . .

а да сгреши, за д 
най-добре. И се въ:

Александър ЯСНИКОВ

В първия мач срещу „Партизани" Цв. Атанасов бе най-активен от нападателите на ЦСКА „Септсмврийск 
знаме". Той стана автор и на пъроия гол.

Гмммка: Мели ПОПОВ

И нападателите, и бранителите на „Левски—Спартак“ бяха често пред вратата на „Сларта", 
н о . . .  1:11

Силата на логиката
Още чувствуваме горчивия вкус от факти

ческата загуба на ..Левски—Спартак" срещу 
„Спарта" (Ротердам) н първия мач от тур
нира между носителите на националните ку
пи. А бяхме оптимисти. И основателно: „Лев
ски—Спартак“. нашият внцешампнон. носител 
на купата на Съветската армия и лидер в 
нзетоящего първенство, имаше за противник 
„Спарта“ — в най-добрия случай третия от
бор на Холандия (значително под класата 
на „Аякс“ и ..Фейенорд“). победения на фи
нала за купзта на своята страна, не най-сил
ния в сегашния нидерландски шампионат.

Но тези представи се оказаха формални.
ЗАЩИЩАВАЩАТА СЕ „СПАРТА“

Да се спрем първо на играта аа гостите 
от Ротердам. Защото те дадоха тон на ма
ча. те го диктуваха.

. . .  А почти през всичкото време „Спарта" 
се защищаваше. (Очевидно не подценяваше 
„Левски—Спартак“). Пред вратаря Доесбург 
бе разгъната верига от пет състезатели — 
Венекер (2). Терхорст (3), Айкенбрук (4» и 
Фишер (5), като между тях играеше леко 
напред н в помощ на всички Валбек (9). „Ме
тачи“ според нуждата на момента биваха и 
Айкенбрук. н Терхорст В средата на терена, 
като ааан постове на отбраната дейСтвув 
Ban ден Всей (6) и Ботфелд (7). В тяхна 
помощ постоянно се озоваваше дългокосият 
Хайерман (8). та дори понякога и Крнотен- 
сен (II), а само Клнкизн (10} оставаше 
постоянно среа отбраната на „Левски—Спар
так“.

Тозз бс изкусно изградена зашита, -при 
това съставена от същински исполини, конто 
не заеха що е умора. Всички действия на 
холандците се отличаваха със забележител
ния си синхрон, бяха енергични, мигновени, 
точни Неимоверно Подвижни, те бързо и гъв
каво с* преустройваха и влизаха е двубои
те решително, но спокойно. •Пасовете им бя

контраатаки, в конто изпъкваше техническо
то умение, тактическата съобразитслност и 
рационалната целеустременоо” на гостите. То
ва бе състав, който знаеше какво иска. какво 
може н не щадеше нищо. зз да го постигне. 
Затова взе своето.

АТАКУВАЩИЯТ „Л ЕВСКИ-СПАРТАК“
Няма да е пресилено, ако кажем, че „Лев

ски—Спартак" в девет десети от мача ата
куваше своя противник. Започна вдъхновено, 
дръзко, настойчиво, н о .. .  безплодно И ен
тусиазмът му бързо се изпари. Десетки опи
ти за пробиви се разбиха в защитната стена 
ма „Спарта". Защото в нападателните дей- 
етшп на синьо>бе.1нте липсваше внезапно«, 
бързина, находчивост. Намеренията им бяха 
лесно разгадавани и парирани. В двубоите не 
проявяваха твърдост. „Левски—Спартак“
бързо изчерпи бедния си арсенал от сред
ства за атака. Стана ясно. че не знае какво 
да прави. Липсваше творческа мисъл. Как 
иначе да си обясним например факта, че се 
прибягваше най-често до центрирания на 
топката пред вратата високо, където защит
ниците на „Спарта“ бяха безпогрешни?

Не може да се каже, че не бяха създаде
ни голови възможности. Но те бяха проигра
ни поради липса на бърза реакция, съобра- 
знтелност и достатъчно техническо умение, а 
някой — с наивни и объркани ходове.

Но дз не виним само нападателите. Нима 
може да се прости на защитниците, конто се 
объркаха от само някатко контраатаки, ед
на от които се .превърна в гол? . . .

Па терена видяхме два отбора, различни 
по стил на игра. по степен на физическа 
мощ, но техническо умение, по тактическа зре 
лост Всяко сравнение, уви. е в полза на ро- 
тердамекмте футболисти.

Футболистите на „Левски—Спартак“ не на
правиха по-лесното тук. « Ссф)Ш. и сега във 
втората среща трябвз да roi.ur мпого по 
трудното срещу чаши отбор, който в свои оо

Трудни
съперници

или-?
Неприятните загуби на „Локомотив“ (Пл) 

и „Ботев" (Вр) в техните първи мачове 
от турнира за Купата на УЕФА просто 
ни предизвикаха да отидем на аерогара 
София при завръщането на отборите от 
Пена н Загреб. Ст. треньорът на „Локо
мотив“ Иван Манолов и треньорът на 
„Ботев" Янко Гелов (ст. треньорът Илия 
Панев пътуваше отделно с автомобил) из
разиха най-напред недоволство от съдий
ството. Но само тук ли са причините? Как
то знаем, стартът и на двата отбора в пър
венството на страната не предизвикваше 
особен оптимизъм.

В ПЕНА
— Отборът на „Карл Цане“ — спо

дели Ив. .Манолов — с постоянен еталон 
на футбата в ГДР. Осем от неговите играчи 
влизат в националния състав из страната. 
Това. разбира се. респектира. Като приба
вим и твърдостта на някои от немските 
футболисти, трябва да кажа. че нашият 
отбор направо се изплаши. До първия гол 
в 20-та мин. и в голяма част от второто 
полувреме „Локомотив" имаше инициати
ва. но всичко приключваше до наказател
ното поле на домакините. Все пак на Г. 
Василев сс удаде да отправи голов удар, 
но топката бс избита от самата линия на 
вратата.

В ЗАГРЕБ
— Резултатът от мача. е нане ги

на катастрофален — заяви Я- Гелов. 
Независимо, че спортното щастие бе на 
страната на „Динамо" — помислете само. 
мачът започна с два гола от дузпи в не-

Конрад Вайзе — най-добрият играч I 
терена в Йена — в двубой със Стамболи» 

Снимка: ДФ/Фро

гоаа полза! — това е отбор с голям опи* 
със завидна международна рутина, койт 
с рядко майсторство умее да наказва вс? 
ка грешка пред вратата на противник; 
Ние се почувствувахме пред такъв съпе{ 
ник плахи като новаци, въпреки че игра? 
мс по-добре, отколкото в мачовете за пъ| 
венство. Към вратата на Стиннч бяха о 
правени немалко удари, но само Йорд: 
нов успя в 85-та мин. В противовес на т« 
ва Тасев бе не само наполовината н 
Стинчич, но и на себе си и след двата i 
ла от дузпите леко допусна да му бъд; 
направени оше четири.»

• #
Съзнателно зададохме на двамата тре

ньори един и същ въпрос: „Дали съиер! 
иите бяха толкова силни или ние — то 
кова слаби?“ Конкретен отговор не мож; 
ме да получим. Остава върху това да и 
слят ръководителите на футбола в две 
дружества, треньорите и самите играчи. : 
тях се открива възможност да отговор 
още ка 29 т. м. при срещите-реванш 
Пловдив и във Враца. . .

Ф

В Загреб мачът 
започна с дуз
пи. 'Мрежата на 
Тасев е наме
рена след удар 
на Милмкович 
от бялата точка 
Снимка:
Рал-ша
МЛАДЕНОВИЧ
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От тебе се окачва повече, Петър Ж еков...

В НАЧАЛОТО НА ПЪТЯ

»н кг НСОВ 57 кг ХАЛИЛОВ 58 кг ЗАШЕВ 71 кг ПАВЛОВ

40 кг АХМЕД0 8

68 кг ЧНФУДОВ 7« кг КОЛЕВ Я? кг ИВАНОВ до 100 кг ИГНАТОВ »Р.кл.с». 6. ДОРОСИЕ

В големия футболен ден — 15ссптем 
фн — най-добрите клубни отбори от 
:онтннента поеха по многомесечния 
1ът на европейските турнири. А кой 
юкога ще върви по него — това е 
»ече друг въпрос. . .

Особени изненади нямаше. Въпро
си нееднаквата класа на отборите в 
оя първи кръг броят на изразител 
ште резултати е сравнително малък. 
Акордни за деня победи с по 8:0 по- 
тигнаха „Фенснорд“ (Хол) срещу 
.Олнмпиакос“ (Кипър) в турнира 
1а шампионите и „Челен“ (Анг) 
•решу „Ошараж“ (Люкс) в турнира 
1а носителите на купи. Девет гола 
(аднаха 8 двубоя „Комло" (Унг) — 
Цървена звезда“ (Юг) 2:7 и това е 
>ез съмнение най-интересният нзмеж 
1у няколкото десетки резултати, на- 
фаво отчайваш за унгарския пред- 
тавител в турнира на носителите нз 
:упн.

Да се правят по-за.тьлбочеии нзво 
1И сега. в самото начало на турнн- 
*»ие. е най-малкото прибързано, ако 
е и съвсем неуместно. Затова нека 
:асочнм вниманието си другаде: да 
‘ндн.ч как изиграха първите си мз- 
овс отборите-шампиони на ония 
трани. които са или ще бъдат нв- 
ии противници тая годинз в евро- 
ейския шампионат и по-нататък в 
валнфнкаиинтс за световно първен 
тво. Нали тъкмо тня отбори са ос- 
овнн доставчици на националните 
ьставн. . .
В тая връзка най-интересен за нас 

двубоят „Марсилия“ (Фр) — 
Гурнйк“ (Пол) 2:1. Миньорите от 
1а'бже се оказаха труден противник 
а френския шампион. Отлично гру 
ирзната им отбрана, в която особе 
о се открояваше Горгон. се справи 
обре с непрекъснатия натиск на 
шрсилския отбор. А когато францу- 
ите все пак успяваха да я преодо- 
еят. се намесваше последната пре- 
рада — вратарят Гомола. който има 
зе чудесен ден и бе обсипан с ком- 
лиментн от френските коментатори. 
1авръшансто на Любанскн в строя 
лед излекуването на травмата му бе 
знаменувано с гол (поляците пър- 
и откриха резултата), но за отбеляз 
ането му заслуги има не толкова 
треленът, колкото дребничкият кон- 
труктор Шолтншнк. в много добра 
юрма тая есен. който предложи на 
артньора см идеален пас при една 
онтраатака.
В марсилската зашита сега играят 

рима титуляри на „петлите“: врата

рят Карнюс. „метачът“ Боекне н 
„стоперът" Нови. Те проявиха задо
волителна стабилност във взанмодей 
ствие с останалите и това дава из
вестни надежди на французите за 
реванша, но все пак истинската им 
проверка ше бъде в Забже. Сред 
нападателите на „Марсилия“ отново 
се открояваха шведът Магнусон и 
югославянинът Скоблар. много акти 
вен бе и Грес, автор на победния 
гол. Той заедно с диспечера Бонел 
вероятно ще бъде включен в смет
ките на селекционера Жорж Булон 
за следващите мачове на национал
ния отбор.

„Бенфика“ гостува на австрийския 
шампион „Вакср" (Инсбрук) и изне
се един показен мач срещу против
ник, който не можем да смятаме за 
слаб. Португалците и специално ли
дерът на нападението им Еузебно по 
казаха подобрена форма, което още 
веднъж потвърждава движението на 
„Бенфика“ по възходяща линия през 
тая година. Естествено това не чо 
же дз не се отрази върху настрое
нието и оптимизма на португалците 
относно бъдещето на националния 
им отбор, още повече че най-добра 
оценка заслужиха тъкмо младите нз 
цноналнн играчи иа ..Бенфика" — за 
щитннците да Силва. Адолфо н на
падателят Нсне. Но победният резул 
тат от 4:0 все пак не отразява дей 
ствителното съотношение на силите: 
два от тия 4 гола бяха отбелязани 
само за 50 секунди в хода на 84 
мин. след детински грешки нз ав
стрийската защита.

Позицията на „Аякс" относно меж 
дуконтнненталния финал с уругвай 
скня „Насионал“ породиха мнение
то, че тая есен холандският клуб, но 
сител на купата на европейските шам 
пнони, не е в добро състояние. След 
победата на ..Аякс" с 2:0 срещу „Ди 
на.мо“ (Дрезден) самите коментато
ри от ГДР не се поколебаха да при
знаят. че има огромна разлика в 
класата между двата отбора, п раз
сяха съмненията около спортната 
форма на холандския клуб. В тозй 
мач резултатът можеше да бъде мно 
го по-голям, ако след почивката 
„Аякс" не бе изоставил фланговите 
си набези, с което улесни задачата 
на германските защитници. Но все 
пак с играта си Кройф. Ван Дайк, 
Хаан. Мюрен. Несскенс и другите 
още веднъж доказаха, че успехите 
на холандския клубен футбол съв
сем не са случайни.

Иван ЖЕЧЕВ

Един от бомбените удари на Граса във вратата на австрийците (из 
мача Вакер — Бенфика)

ПАК СМЕ НАЙ-СИЛНИ НА БАЛКАНИТЕ!
България -  първа и в двата стила с 13 титли

СКОПИЕ. 20 септември, по телефона от

Те тръгнаха за IV балканиада по свободна и кла
сическа борба в Скопие без гръмки изявления и 
предварителни обещания, като истински мъже, ка
то хора на делото, като. . .  борци. При изпраща
нето председателят на Българската федерация по 
борба Райко Петров им каза:

— На добър път. момчета! И помнете, че пре 
ди три години в Скопие представителният ни мъж
ки отбор по свободна борба стана европейски шам
пион . . .

15 ПЪТИ „МИЛА РОДИНО“!

Събота. 18 септември, бе последният ден на бал 
каниадата. Един след друг нз почетната стълбичка 
за награждаване се качваха победителите, тня, кои
то бяха най-достойни за балканските титли. И през 
няколко минути в закритата спортна зала „Работ
нички" прозвучаваше „Мила родило“: 15 пъти 
издигаха родния трибагреник в чест на победи
те на 13-те млади борци — 7 от свободния. 6 от 
класическия стил и да пъти за отборните победи. 
Довчерашни юноши (регламентът допускаше до 
участие състезатели не по-възрастни от 22 годи
ни). по лицата км сияеше усмивката на силните, 
усмивката на дръзновеннте, "на представителите на 
страна — ведуша сила в световната борба. Вър
ху гърдите на нашите юначни младежи искряха 
златните медали — символи на високо майсторство 
и устрем. В ръцете на старши треньора Тодор Гъ
лъбов (свободен стил) и Бобе Доросиев (класиче
ски стил) блеснаха купите, които организаторите 
бяха определили да станат притежание на най- 
добрите отбори в състезанието. Българският три
умф бе пълен — запазихме си челната позиция от 
миналогодишната балканиада в Бургас. В двата 
стила потвърдихме отново, че сме най-силни нл 
Балканите!

20-ТЕ В ХОДА НА СЪСТЕЗАНИЕТО
СВОБОДЕН СТИЛ: 48 гк — Хасан Исовбееднаот 

най-убедителните ни единици! Правеше на тепиха 
онова, което пожелаеше, преввзиожданкн с цяла 
класа своите съперници Авджнс (Г |. Ятаган <Р) и 
Николов (Ю): 52 кг — Янко Стефанов се задово
ли с бронзов медал, след като загуби от светов
ния юношески шампион от Токио турчина Бак и 
Буту (Р); 57 кг — Ибрахим Халилов се бори изо
бретателно. като стартира с туш срещу силния ру
мънец Моц; 62 кг — изненадваща бе загубата с 
циозния Каракаш (Т). По-нататък нашият борец 
туш на Желязко Бонков още в началото от амбн- 
затъна в своето малодушие и единствен (от двата

нашия пратеник ВеселАН ЛЕСИНГЕРОВ

ни отбора!) не взе медал; 68 кг — Людмил Ззшев 
се представи добре, игра свежо и агресивно. В край
на сметка той раздели първото място с турчина 
Гюлачтъ; 74 кг — Янчо Павлов методично обра
ботваше противниците си в устрема към златото. 
Безспорно нашият борец в спортно-техническо отно
шение стоеше над тях. въпреки че победите му 6*- 
ха разнолнки: две по точки, една с явно превъз
ходство и една с туш; 82 кг — Исмаил Абилов за
служено стана пръв след спокойни борби, в които 
вложи не само амбиция, но и тактическо умение; 
90 кг — Синът на прославения в миналото наш бо
рец Лютвн Ахмедов Шукри раздели златния 
медал с Ючлу (Т), след като направи равна среша 
с него; 100 кг — Али Ранмов не остави съмнение 
в своето превъзходство — с двата си туша н по 
бедата по точкн заслужено грабна златния медал: 
над 100 кг — след загубата с туш от Симон (Р) 
нашият Боян Боев атакува с успех второто място.

КЛАСИЧЕСКИ СТИЛ; 48 кг -  Павел Иванов бе 
елин от героите на тази балканиада: Срещу Гаилич- 
кан (Т) той на два пъти допусна съперникът да по
вежда в точките, но успя в крайна сметка да по
стигне победатз, което го направи балкански шам
пион; 52 кг — пловдивчанинът Георги Петков ста
на първи носител на златен медал на балканиада
та, като в първия кръг победи с явно превъзход
ство Мата руга" (Ю). а след това румънеца Радут 
с туш; 57 кг — Никола Георгиев се задоволи с 
третото място. Той допусна да бъде надигран от 
Ботила (Р); 62 кг — Юри Попов се представи под 
очакванията, не бе боец докрай, класира се едва 
трети; 68 кг — Биньо Чнфудов изпревари съпер 
ниците си, надигравайки ги ' тактически. С равния 
резултат срещу Перековнч (Ю) и с 2 и половина на
казателни точкн Чнфудов стана шампион; 74 кг — 
Иван Колев успя да намери път към титлата, по 
беждавайки с туш Табачкн (Ю); 82 кг — Димитър 
Иванов бе безапелационен! Том просто прегази съ
перниците с и . . .  Наистина това бе може би най- 
силният борец на балканиадата сред „класиците"; 
90 кг — Илия Христов стана втори след загуба от 
румънеца Манея; 100 кг — Световният юношески 
шампион от Токио Христо Игнатов не се церемо
неше с никого. След трите му срещи в протоколи
те бяха вписани три победи: две по точкн н една •• 
туш; над 100 кг — Тук пръв стана румънецът До- 
липски. който нз финала победи значително по-ле
кия от него Емил Манолов, който спечели сребър
ния медал.

Отборно класиране: свободен стил БЪЛГАРИЯ
42 т., Р умъния 35. Турция 29; класически стил — 
БЪЛГАРИЯ 44 т.. Р умъния 219 т.. Югослапня 31

Нашите млади 
ездачи-юношите 
станаха балкан
ски шампиони в 
Белград, като 
спечелиха от
борната победа 
■ конкур-мпнк. 
На конете (от 
ляво на дясно) 
П. Янков, О. Го 
ранов, М. Спа
сов и Л. Геор
гиев. До тях 
треньорът Р. 
Фратев.

Снимка:
Телефото

ТАНЮГ—БТА
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КРАСИВИ. НО НЕЩАСТНИ 
Олимпийският шампион на дълъг скок 

от Токио Лин Дейвис бил избран за 
най-красивия лекоатлет на европейското 
първенство в Хелзинки На второ място 
се класирал италианският състезател на 
троен скок Джузепе Джентнле. Изборът 
направили атлетки от няколко страни, но 
едва ли този „успех“ е компенсирал не
удачното им представяне по ереме на съ
стезанията.

ДОЛАРОВАТА КРИЗА 
И ОЛИМПИЙСКИТЕ ИГРИ 

Организаторите на зимните олимпийски 
игри, които ще се състоят след 4 месеца 
в Саноро, са обезпокоени сериозно от 
кризата на долара. Това безпокойство 
идва оттам, це венчкн договори за теле
визионни предавания предвиждат за
плащане в долари. Организаторите се 
страхуват, че поради нестабилността на 
курса ще изгубят 555 000 долара от об
щата сума на сключените договори с 
най-големите телевизионни компании на 
стойност 8 500 000 долара.

ПОДВЕЛ Г О ...
Английският журналист Джим Коут от 

все сърце пожелал иа Д. Бсдфорд побе
ди на европейското първенство по лека 
атлетика в Хелзинки. Това не било само 
от патриотизъм. Коут писал книга за 
своя известен съотечественик и обявил, 
че ще я издаде веднага след като Бед- 
форд спечели титлата европейски шам
пион. в което той не се съмнявал.

Дали след неуспеха на своя герой в 
Хелзинки Коут щс чака следващото ев
ропейско първенство или се надява на 
олимпийските игри?

15 000 КОРТА СА МАЛКО 
Австралийската преса алармира, че 

тенис-спортът губи популярност в Австра
лия. Според мнението на печата причи
ните са. че младите тенисисти „не могат 
да се вдъхновяват“ от големите майсто
ри, конто играят непрекъснато на турни
ри в чужбина, а също и преустановяване 
строителството на кортове поради по
скъпване на земята. Независимо от това 
в Австралийската федерация по тенис са 
картотекирани 400 000 състезатели, конто 
редовно участвуват в различни турнири. 
В тази цифра не влизат учащите се, за 
които тенисът е задължителна учебна 
дисциплина. Освен това на зеления кон
тинент има 15 000 корта.

За европейските условия това са учуд
ващи цифри, но в Австралия се трево
жат, поради което с създадена специал
на комисия, която има задача да изра
боти план „за възраждането на тенис- 
спорта“.

Ш
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Постарайте се да откриете оне
зи 8 пункта, в които двете на 
пръв поглед еднакви рисунки сс 
отличават.

ФУТБОЛ: За европейското пър
венство Унгармя — България 
младежи и „А“ отбори на 25
в Будапеща.

Северна „Б" РФГ — седми кръг 
на 26 от 16 ч.

Академик — Кърпачев 
Раковски — А. Кънчев 
Локомотив ГО — Металург 

Чавдар — Лудогорец 
Септ. слава — Доростол 
Волов — Добруджа 
Дунав — Светкавица 
Локомотив Рс — Левски 
Бдим — Локомотив Мз

Южна „Б“ РФГ — седми кръг 
на 26 от 16 ч.

Родопа - Сливен 
Велбъжд — Марица Пз 

Димитровград — Яворов 
Миньор — Торпедо 
Марица Пд — Балкап 
Перник — Арда 
Ботев — Локомотив 
Канев — Сл. герои 
Пирин — Горубсо 
ЛЕКА АТЛЕТИКА: Традиционни

ят шампионат на в. „Народен спорт“ 
и републиканско младежко първен
ство на 25 и 26 в Пазарджик.

КОЛОЕЗДЕНЕ: 21-та международ 
на обиколка на България от 23 т м. 
до 3 октомври.

ВДИГАНЕ ТЕЖЕСТИ: Светов
ното първенство продължава до 26 
в Лима (Перу).

ВОЛЕЙБОЛ: Европейско първен
ство за мъже и жени от 23 т. м. до 
1 октомври в Италия.

ТЕНИС: Международен турнир
„Златин пясъци“ от 21 до 26’ във 
Варна.

«БИБОН МЕ ВДИГНА С РЪКА»
Мнозина трудно сн представят как е 

възможно човек да вдигне над главата си 
тежест, надхвърляща 230 кг. Но съветският 
богат 1гр Василий Алексеев вече достатъч
но ярко ли показа как става това. Току- 
що до нас започнаха да пристигат новини
те от далечно Перу, «наето сс провежда 
световното първенство по здпгане на те
жести. Както винаги с най-голям интерес 
от всички се очаква последната категория, 
където Алежсеез и неговите хонхурентн ще 
се пом пат да повдигнат още малко „тава
на" на човешките възможности. Интерес
но е в тези дни да .хвърлим и бегъл по
глед назад, към онези времена, когато хо
рата. макар и без да устройват такива 
грандиозни световни първенства, осе пах 
са търсели с интерес най-силните помеж
ду ся.

Древността нн е оставяла едни лям. но 
вереи свидетел за физическите възможно
ст« на човека. (Лп да не забравяме, че те 
са свързани неминуемо с техниката и ка
чеството на уреда) Археолозите намерили 
в Гърция камък, тежащ 143 кг. на който 
било написано: „Бнбон ме вдигна над гла
вата сн с еана ръка.“ Твърди се. че него
вият сънародник Бзмаст откъснал от зе-

мята каменен блок. тежък 480 кг.
В края на миналия век интересът към 

тежката атлетика нараснал неимоверно 
много. В 1891 г. немецът Ф. Мюлер с псез- 
доннм Евгений Сандов повдигнал с една 
ръка 114.5 кг. По време на този рекорден 
опит неговото собствено тегло било 78 кг.

В 1893 г. Джеймс Уолгър Кенедн 
(фиг. 1) в Ню Йорк отлепил от пода же
лязно supo с фантастичната тежест 599 кг!

Сега такива състезания не се правят, но 
можем да направим известно сравнение с 
резултатите на полицая от Отава Луи Снр. 
С една ръка той повдигал 115 кг, с две 
изтласквал 154.5 хг и повдигал на плещи
те си от стойка „жива тежест“ — илатфор 
ма с 14 мъже на нея с общо тегло повече 
от тон (фиг. 2).

Първият руски атлет, световен рекордьор 
(115,4 кг с една ръка) бил Георг лакеи- 
шмидт.

И жените не останали настрана от този 
спорт. Аастрийкатз Кети Сандвнна изтлас
кала щанга от 120 кг през 1908 г. В цирка 
тя [грензеяла на плещите сн подиум с це
лия оркестър. С това тя се занимавала 
цели 30 години.

ИСКАТЕ ЛИ
ДА ПРОВЕРИТЕ • 

ВЪЗПИТАНИЕТО СИ?
Сигурни ли сте. че в своите 

обществени отношения стопте,- 
така да сс каже. „на висота“? 
Или имате празноти в своето въз
питание. които трябва своевре
менно да се запълват?

Прегледайте долния тест. От
говорете на въпросите и сн по
ставете 4 точки там. където отго
ворът ви е „винаги“. При „по
някога“ поставете 2 точки, а при 
„никога“ — точки не получава
те.

1. Ако победите някого, прави 
ли ви удоволствие да го поглед
нете така. че той да се почувст
вува унижен?

2. Когато сте на турне или в 
спортен лагер, решавате ли се 
да слезете по гащета в ресторан
та?

3. Ако имате транзистор, пус
кате ли го с пълна мош в хоте
ла?

К Р Ъ С ТО С Л О В И Ц А
ПО ПОСОКА НА ЧАСОВНИКОВАТА СТРЕЛКА

I. Студентско физкултурно дружество 2. Из
вестен френски скиор, троен олимпийски победи
тел 3. Наша състезателка по парашутизъм 4 
Наш шахматист 5. Основни понятия и умения 
в определена дисциплина 6. Вид изкуство, вклю 
чиащо акробатика. дресура н яр- 7 Името на 
наш млад лекоатлет скок на височина 8. Мяр
ка за дължина (ми. ч.> 9. Бразилски футболист 
— сега игрхе в Италия 10. Автомобилно състе
зание II. Наша волейболистка от Академик 
(Сф) Р . Удар ог въздуха във футбола ;3. Из
вестна наша лекоатлетка 14 Съоръжение за по
срещане иа победители 15. Марка часовници » 
хронометри 16 Името на бивш световен шам
пион по бокс 17. Английски футболен отбор 18 
Италиански футболен отбор 19, Известна наша 
баскетболистка 20. Уред и художествената гим
настика 21. Най-добрият волейболист п Епроч.« 
за 1970 год. 22. Името иа прочут австрийски 
скиор 23. Вид спорт 24. Част от спортна игра 
с определено времетраене 25. Футболист от Ло
комотив 26. Отбиване на удар при фехтовката 
27. Стойна връзка, сухожилие 28. Съоръжение 
при тениса на маса 99. Наш лекоатлет 30. Па
мучна материя 31. Името иа наша лекоатлетка 
32. Името иа съветска състезателко по бързо 
пързаляй«- С кънки 33. Най-големият стадион ■ 
снета 34 Италиански футболист 35. Кубински 
плувец 36 Английски футболист от близкото 
минало 37. Моторни летателни машини 3‘\ Нлй- 
иричччият футболист в света 39. Градът дома
кин "на европейското т^оеи.ство по лека атле 
тика през 1966 год 40. Латиноамериканска дгр 
жавя 41 Фз-тболист от националния отбор иа 
СССР 42. Името на наш ’шахматист 43. Наш 
футболист, вратар на Дунав (Рс) 44. Салон аа 
спортни състезания 45. Известна съветска леко- 
атлетк.з - скок на височина 46. Купа. скиорски 
те състезания за която се провеждат в Юндо
ла 47. Известен съветски футболист 48. Френ
ски футболен отбор 49. Село във Варненски ок
ръг с отбор, играл а _Б” РФГ.

Съставил: Илия ИЛИЕВ

ОТГОВОРИ НА КРЪСТОСЛОВИЦА
ТА ОТ БРОЙ 15

Водоравно: 2. Сал 4 Дунав б. Ра
дулов 8. Рома 9. Олех 11. Роман 12. 
Велик (Капсъзов) 14 АИБА 15. Инсс 
16. Ленин 19 Дсисв 91. Ново 22. Ьнос 
23. Василев 25. Нинов 26. Ини

Относно: 1- Кану 2 Судан 3. Ла- 
лои 4. Дама 5. Воле 6  Романси 7. 
Велино» 8. Робен 10. Хинес И. Рил 
13. КЕВ 17 Иван (Димитров) 18. Ке
сии 19. Делои 20 Енев 94. Ннис.

4. Ако вашият съотборник не ви 
подаде добре топката или е ви
новен с нещо друго за загубата, 
смятате ли за необходимо да му 
се скарате така. та всички да ви
дят и разберат, че тон. а не вие 
сте виновни за всичко?

5. Изпитвате ли удоволствие да 
хвърлите на пода. на улицата 
или дори на стадиона кутии от 
някаква опаковка, бутилки и пр.5

6 Намесвате ли се в разговора 
на други двама, без да стс по
канен: разказвате ли им веднага 
за себе си?

7. Ако в коридора пред купето 
ви застане възрастна жена без 
място, смятате ли за уместно да 
кажете с половин глас „Как да 
стана, като утре имам състеза
ние?“

8. Когато пътувате или при
стигнете някъде, бързате ли пръв 
да се настаните?

9. Използувате ли одеялото нлн 
пердетата в хотела, за да си лъс
нете обувките?

10. Прави ли ви удоволствие 
да се шегувате с някого, и то 
така, че да го заболи?

Ако не стс сн отбелязали ни
то една точка, вие стс образец на 
добро възпитание. До 12 точки — 
имате непринудено държане. То
ва не е лошо, но все пак трябва 
малко да се контролирате От 12 
до 30 т. е сбор. който подсказ
ва. че трябвз да работите върху 
своето поведение. От 30 до 40 т. 
е сума. коя го издава, чс е по-до
бро да живеете не в общество, а 
на някои пустинен остров . . .
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Разказ от ИВАН ДОНЧЕВ

Беше лято, само че преди много години, 
зточен. почти слабоват, с големи тъмни очи 

атлсТнчесхо тяло младеж нервно крачеше 
полумрачиата стая и често надничаше през 

розорспд. Навън беше едни от оння летни 
ш.- когато в Пловдив сякаш липсва въздух.
0 коритото на Марица се жълтееше нзсу- 
ен пясък и само една плитка ваднчка мъчй- 
глио напомняше за голямата река. Градът, на- 
»решен като пещ, се задъхзаше 8 засуха. По 
тица „Победа“, продължение от новия мост 
ьм „Каршияка“, непрекъснато сновеше, ма- 
»р тух-та,м поразктеана върво.гииа от хора. 
предаденото време на.уговорената среща от- 
аана беше преминало, а очакваният не се 
»даваше. За кого ли така трепетно туптеше 
ладежкото сърце?! За любима? За брат. за 
стра?. . .  Нито за едното, нито за другото, 
гго за третото. В своята пролет на живота 
омъкът имаше среща с революцията. 
Нарушил дадената клетва пред царското ве
щество, Ивайло беше дезертирал от хазар- 
ата по указание на своята Комунистическа 
»ртяя и сега чахаше -да му бъде дадена ли
ня за сформирания вече в Средна горз пзр- 
!зачски отряд „Христо Ботев“. Всъщност той 
-иазше да сн дослужн, само че в новата, 
золетареха армия.
Представите му за реда, дисциплината, за

еманията . . .  изобщо всекидневието на воен- 
зреволюцнонннте формации за въоръжение- 
) н действията на отряда бяха твърде бле- 
» и объркани. Смесваха се впечатления от 
>очетснитс книги за хайдутите от времето 
« османското иго, откъслечни >«кли и случ-
1 от разкази на стари партизани. Не го иа- 
лехаше и свидният образ на майка му. на 
>ято не можеше дори и едно писъмце да 
»оводн. да 11 каже: ..Не тъжи! Жив и здрав 
»м. мамо.“ А тя. горката, сигурно е вече 
|учнла, че той е тръгнал по път, пълен с 
»асностн, че полицията под шумка го търси, 
; ще го съди фашистки съд. и нейните нощи 
I се превърнали в кошмарни присъннци. Но 
ьпросът над въпросите, хойто притискаше 
аелнте му, беше защо все таки не идва но
жът. така желал и очакван!? Какао ли го с 
юлетяло!? И тоя проклет мост! Все там за
яат . . .
Завчера. когато се преместваше в сегашна- 
си квартира, той тръгна от „Бунзрджнха“ 

някакво лошо предчувствие. Вървеше н уж- 
1М гледаше а земята, а виждаше надалече 
>ед себе сн н встрани, усещаше даже кой е 
•дире му. Пристъпваше равномерно по ген- 
стня южен тротозр и кроеше план как* ще 
»емаце ^дяволския мост. Колкото разсгояние- 
. до моста'се скъсяваше, толкова повече не- 
•оойни ставаха предположенията му и и 
»айна сметка реши: „Ще минавам, пък да 
ава каквото ще.“
Преди да навлезе върху платното между 
•тонннтс парапети на моста, тон съзря двой 
I полицаи с провисенн през врата шмайзе- 
» и еднн цивилен агент. По-аисокнят лолн- 
|й, със смугло лице, украсено със смолисто 
рня, грижливо поддържани мустаци, нещо 
(зхазваше н жостихулнраше с дясната ръка, 
•рлесто се смееше и сочеше към „Сахат те- 
!**. Двамата му колеги пушеха н го слуша- 
I с безразличие.
Студени тръпки полазиха по гърба на Иван- 
». Стори му се. че мустакатият жандарм 
чи тъкмо към него. Какво да предприеме?

Да се върне обратно? Неразумно. Да кривне 
по брега на реката? Ще покаже, че е гузен. Без 
да има нужда, тон се наведе да си завърже 
връзката на обувката. В това време чу зад 
себе си тракането «а дамски токчета. Хрумна 
му вещо спасително. Изправи се н смело по
здрави:

— Добър ден, добра госпожице.
— Добър ден — отвърна в недоумение мо

мичето.
— Не ме познзвате, но позволете да ви 

хвана под ръха само до края на моста. Без
крайно ще ви благодаря.

Девойката гледаше слисана н само с очите 
си питаше- „Не мога да разбера защо?“

— Моля ви, като сестра — додаде Ивайло 
и като долови нейното колебание, без да до
чака специално разрешение, взе ръхата й и 
тръгнаха.

Момичето вървеше послушно н до слуха й 
достигаха откъслечни фрази за някакви труд
ности по време на зрелостни изпити. Набли
жиха полицейската тройка. Ивайло повиши 
тон, за да го чуят:

— Вторият ми въпрос по история беше за 
цар Симеон — златния век на България .

Младежите подминаха полицейската трой
ка. Високият похотливо проследи момичето и 
не се стърпя:

— Ей, хашлаци, я почакайте! #
Девойката се спря и вежливо попита:
— Моля. какво желаете?
Ивайло започна да разтрива с език сухого 

сн небце.
— Остави ги — не без занист реши цивил

ният. — Не видиш ли, слънчасали са.
Младежите продължиха пътя си и на края 

на моста се разделиха. Коя беше тя. девой
ката с русите къдри, кой беше тон. момъкът 
с ученическия панталон и топлата ръка? Те 
въобще не узнаха нищо еднн за друг . . .

Ивайло пое трънливия друм към Балкана 
Срещата с революцията стана, но не тая. коя
то той проектираше в своето романтично аъо 
Сражение. Тя някак си се отдалечи като пла
нинския хоризонт. Бродеше тон и ззд него се 
разстилаше прашното и разбито шосе. Пото
пеният в лятна омара тракийски град остана 
далече в .полето. Мрачните силуети на негови
те топетз постепенно се стопяваха в тъмноси
нята панорама на родопския масив. Като вол- 
на птица, излетяла от кафез, момъкът диша
ше със силата на своята накипяла младост, 
а войнишките му стъпки като часовник отмер
ваха времето на зионния летен деп.

Зъберите и долищата на планината закрил
ница полекз-лека изплуваха из сивата мара
ня. Смълчаните дъбрави н вековни букаци зо
вяха по-схоро да се добере до тях, "там. при 
своите, при другарите Ех. защо нямаше хри
ле да хвръкне^ Няма ли да ос свърш» най- 
после тоя еднообразен път? Ще успее ли без
препятствено да -намери отряда?

„Хубаво е — реши Ивайло. — дори н рос
на. в" най-опаеннте ситуации човек може да 
намери радост и да усети приятното чувство 
от неизвестно щастие“. Сзсжестта на тази оп
тимистична мисъл го подтикна да ускори 
крачките, а някаква топла вълна го плисна в 
гърдите.

— Стой! — изкрещя нечий глас от канав-

тръгнал?
— За дома — съвсем спокойно отговори 

момъкът. -  А ти защо се лютиш?
— Лъжеш. Всички се научиха да лъжат.
„Сблъсъкът“ бе кратъх. Ивайло запази са

мообладание и светкавично измъкна пистоле
та, в конто имаше само еднн патрон, изпроб
ван многократно и негръмнал. „Нарушите
лят“ на обществения ред застреля със свирел 
поглед селския пъдар н изкомандува:

— Хвърли пушката, царско плашило!
Бедният служител на династията изтърва

„манлнхерата“ н бе готоз на всичко, каквото 
му запозядат. само и егмо да няма срещу ке- 
го такова страшно оръжие, каквото беше ни
келираното лнстолетче, калибър шест на три
десет и пет. . .

Слънцето потъна в безбрежната синева на 
космическия океан « в пламналия запад по
степенно гаснеха огнените следи на небесно
то светило. По долове и уоон се настаняваше 
мрак. Птиците, уморени от дневния полет в 
еф>гра. търсеха удобни места за нощуване. 
Бухалите и прилепите се събуждаха и поли
таха в нощната битка за живот. .Момъкът из
вади патроните от лушхзта на пъдаря. пъх
на пачката в джоба си н преди да потегли 
отново на път, посъветва:

— Ти, чичко, по пътищата не се зазялван 
и пушка не вдигай! Току виж. че ти осироте
ли дечицата.

Маршрутът за партизанския отряд ставаше 
все по-труден. Излагаше се да влезе в село 
Брезово. Знаеше, че е добро село. прочуто 
със своите роволюционии традиции, с много 
комунисти. . .  но и с много стражари. Тук 
щеше да получи връзка с партизаните. Беше 
му обяснено подробно как да намери къщата, 
човека, така необходим оттук нататък.

На охоло километър от селото Ивайло ло- 
чувствувз болка в тазобедрената част на дес
ния крак. Обясни си го с умората. Беше из
минал повече от петдесет- километра. Отби се 
от шосето и прнслони глава на нисък синор, 
обрасъл с бодливи стръкове трева. Луната, 
кръгла и голяма, снпеше меха светлина. По
лето глъхнеше в нощен покой. На изток се 
показваше „ралнцата“. Момъкът още веднъж 
преценяваше дали не е по-удобно да влезе в 
селото през деня. В навалицата ще бъде по- 
незабележим. А и тоя крах! Като че лн се 
схваща. „Не — реши той. — Все пак тъмни- 
натз е прикритие.“ И отново сн припомни 
ухазанията за двора и къщата « западната 
страна на селото, описанието на портата, дър
вото кран нея и стана. Тръгна накуцвайки с 
мисленото пожелание дамо не се наложи да 
бяга.

Но още не задмннал първата крайна къща. 
и се озова в клещи между патрулна двойка 
полицаи, единият от конто се беше прикрил 
зад полусрутен плевник, а другият -  насре
ща му. в ся!гхата на клонеста черница

— Кой си? — прогърмя строгият глас на 
оня под дървото, конто тръгна към нощния 
посетител н върху тъмната му фигура блес
наха на луната месингови копчета и мета
лическата тока на колана.

Закован на място. Ивайло, зторачен. гледа
ше към приближаващия го полицай. Още не 
сс бе окопитил, чу стъпките и на другия.

— Кой си. питам? — повтори въпроса си 
сърдито полицаят.

— Ученик — тихо и малко уплашено отго
вори Ивайло.

— Къде отиваш?
— У дома. на село. Във ваканция, пусна

ха ни . ,,
— А какво търсиш тука?
— Да ирснощувам.
— У кого?
— Мой приятел, съученнх. Наско го викат
Името на несъществуващия приятел той на

зова произволно и то му подсказа някакъв 
план за спасение. Ако го накарат да ги заведе 
у Наскови, той ще използува нейде удпбно 
място и ще избяга.

— Документи! — посчехчн тона полицаят.
— Заповядайте — със спокойна ръка Ивай

ло поднесе лична карта.
Стражарят светна с батерийна и заоглежда 

ту портретчето на легитимацията, ту непозна
тия. който въпреки горещината закопча всич-

Илюстрация от Людмила ПОПТОШЕВА

-  •

НВАН ДОНЧЕВ
Онези, конто познават Иван Дон

чев, ще почувствуват още в първите 
редове на „Спринт“ колко много 
биографични елементн прозират в 
този разказ. А когато стигнем до 
това философско обобщение, което 
авторът нн дава още в самото на
чало — „Всъщност той отиваше да 
сн дослужк, само че в новата, про
летарска армия“, — пред нас момен 
тално израства веруюто на автора — 
винаги, както в своята революцион 
на дейност, така и сега, в своя сво
боден творчески път, Иван Дончев 
се с чувствувал войник на партията, 
войник на своя народ!

Висок, снажен, сякаш роден за 
спрмнтьор. в годините на своята мла 
дост тон не поставяше рекорди. Ма
кар н участник в много състезания 
и носител на много награди, истин
ските сн еилн той запази н отдаде 
на отряда „Г. Бенковски", на рабо
тата си след деня на свободата ка
то партиен функционер н офннер от 
БНА. Доста време беше за.м.-главен 
редактор на в. „Народна армия", ч 
По това време пол неговото перо 
сс родиха пиесите „Невидимият 
фронт“ и „Сребърният иръстеи", кои 
то бяха поставени в редица наши 
театри. По-късно написа и други 
драматични произведения, сред кои
то заслужава да се споменат „Та
ланти“ и „Селска тишина" Сега 
Дончев пише книга, посветена на 
героичните дела на отряда „Бенков
ски“.

От 1961 1. той е главен редактор 
на един от най-популярните вестни
ци у нас „Народен спорт“. Спортни
те читатели неведнъж са се сре
щали с неговите разкази, статии, есе 
та, очерци, пътеписи... Неговата 
книга „Симфония на тепиха", която 
вече излезе от печат на руски език. 
е под печат и в нашето издателство 
„Народил младеж“. Сега Иван Дон
чев работи и над нова книга, посве
тена на българските борцн.

Едно от най-силните впечатления, 
които правят произведенията на за- . 
служилия деятел на физическата 
култура Иван Дончев, е неговата 
топла любов към нашите спортисти, 
неговата страстна народност и пар
тийност.

ки копчета на ученическата си куртка.
— Моля. нали ще ми върнете хартата? — 

подхатш „ученикът“.
-  Ще си я получиш а участъка — поясни 

полицаят. — Тръгвай и да не сн сс опитал...
Някаква ледена буца сс събра в гърлото 

на момъка. Той добре разбираше какво озна
чава да влезе в полицейския участък. Къде и 
как да търси .нзход?! Да извади пистолета? А 
после? С тоя негоден патрон! Да се нахвър
ли срещу тях? Двама са. Хрумваха му и дру
ги идеи — те се сменяха като кинохартшш. а 
ето че пред него зловещо зина външната вра
та на участъковия двор. Оставаха секунди, за 
да прекрачи прага. Да влиза лн? Не! Реше
ние бе взето светкавично, както мнгсювеио бе 
направена и оценка на обстановката: Нощ. 
На състезания стоте метра той пробягваше 
за около 12 секунди. Пистолетите на полицаи
те бяха в кобурите. Дохато ги извадят, дока
то заредят, докато се прицелят и стрелят, ще 
изтекат най-малко четири, пет секунди. Тога
ва тон ще бъде на тридесетина метра. Нощем 
стрелбата с пистолет на такова разстояние по 
подвижна цел е почти недействителна. Няма 
друго избавление.

С п р и  нт!
Зачестени изстрели разбудиха селото. Неспи

рен кучешки лай сс смеси с безредната стрел
ба на вдигнатия по тревога полицейски взвод

Но пошта с майчина ласка бе вече обвила 
в своя тъмен воал революционера-атлет. пре
веде го по тайни пътеки до хладното било на 
планината, където той с облекчение въздъхна: 
„Благодаря ти. моя Средна ropo!“

А към областния център началникът на по
лицейския участък изпрати доклад: „ . , .  нея* 
вестннят се измъкна благодарение на атлев» 
чеежите си качества.“



Нашето Черно море гостопри
емно посрещна ветроходците 
от балканските страни.

1 Голяма сензация на скорост
ния автомобилен пробег за Го 
лямата награда на Италия в 
Монца, валиден за световно 
първенство, предизвика побс 
дата на англичанина Питър Ге 
тин с машина БРМ. Той побе 
ди считаните за фаворити 
Сттоарт и Сиверт.

2 На европейското първенство 
по стрелба в ГДР 31-годишни
ят съветски стрелец Борис 
Йермаков спечели титлата на 
прецизна стрелба с пистолет 
с 56$ т., следван от световния 
шампион Харалд Волмар (ГДР) 
— 562 т.

3 Наследниците на Еди Меркс — 
световните шампиони на 100 
км отборно (аматьори) от ляво 
на дясно: белгийците Хермвис, 
Ван Соте, Феайдт и Вай дер 
Лиидеи.

4 Ханс Фасиахт (ГФР) е отличен 
стил подобрява световния ре 
корд на 200 м бътерфлай с 
време 2.03,3 мин.
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